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Somos una empresa 

mexicana especializada en 

la edición de libros de historia, 

principalmente biográficos. 

Contamos con un amplio catálogo 

integrado por más de 100 títulos.
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E ditorial Las Ánimas S. A. de C. V. es una empresa fundada en julio de 2005 en la 

ciudad de Xalapa, Veracruz, por el Grupo Ferche, acrónimo que deriva de los ape-

llidos Fernández y Chedraui, de gran arraigo y tradición empresarial en la región. 

La editorial comenzó a operar con la puesta en circulación de la revista El Gran 

Acontecer Veracruzano, y fue en 2007 cuando publicó su primer título: Vivir de pie. 

El tiempo de don Maximino; desde entonces Rodrigo Fernández Chedraui dirige a un 

equipo de profesionales, con el propósito de ofrecer libros de excelencia. 

Comprometida con las labores de difusión de la historia de México y de fomento a 

la lectura, Editorial Las Ánimas se ha consolidado en Veracruz y en la República Mexi-

cana gracias a la edición de libros de historia, principalmente en la modalidad de bio-

grafías, algunos en formato de arte, aunque también ha incursionado en la publicación 

de novela histórica y cuento. 

Esta empresa pone al alcance del público acervos antiguos e inéditos que arrojan 

luz acerca de diversos sucesos, pasajes nacionales y de la personalidad de los actores 

más relevantes del México de ayer.

El sello de esta editorial asegura a los lectores una experiencia grata, así como 

profundizar su conocimiento en los personajes mexicanos que han definido el rumbo 

de la nación.

Merecedora de la Medalla Renato Leduc, 2011
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Hemos impreso más 
de un millón de

EJEMPLARES
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Nuestro archivo inédito está integrado 

por más de 20 mil cartas manuscritas y 

documentos originales relativos a diversas etapas 

históricas, como el porfiriato, la Revolución y 

las primeras décadas del siglo xx
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Vivir de pie. El tiempo de don Maximino

Rodrigo Fernández Chedraui y Arturo Olmedo Díaz
22.5 x 32.5 cm, 587 pp.

E ste libro narra la vida y obra de un hombre multi-

facético y, por lo mismo, difícil de retratar: Maxi-

mino Ávila Camacho. Arriero, ranchero, soldado 

raso en la Revolución, llegó a alcanzar los grados más altos  

en el Ejército; también fue torero, apasionado caballista 

y, fundamentalmente, un zoonpolitikon, ya que fue gober-

nador de Puebla y secretario de Comunicaciones y Obras 

Públicas del Gobierno federal, al lado del presidente 

Manuel Ávila Camacho.

Hombre de profundos claroscuros, nació en 1891 

en Teziutlán, Puebla, y murió en 1945, a los 53 años de 

edad. Su fallecimiento aún sigue siendo objeto de airadas 

polémicas, las cuales se ven aclaradas en esta detallada 

investigación, rica en materiales fotográficos (tanto de 

su vida pública, como privada), documentos oficiales, así 

como diversos testimonios familiares y de prensa. Todas 

van componiendo un retrato distinto del oficial y dife-

rente del que la leyenda ha construido en torno al militar 

poblano. Una de las sorpresas que esta obra ofrece al lec-

tor es la minuciosa crónica de la vida familiar de Maxi-

mino, donde aparece como un hombre trabajador, padre 

ejemplar y amoroso, imagen que se contrapone a la que 

otros autores han perfilado. 

A G O TA D O

Hermanos, generales y gobernantes: 
los Ávila Camacho

Rodrigo Fernández Chedraui y Arturo Olmedo Díaz
23.5 x 27.5 cm, 259 pp.
ISBN: 978 607 95398 3 2 

E sta obra rescata la historia de tres personajes 

que, además de hermanos, fueron forjadores de 

la historia mexicana: Maximino, Manuel y Rafael 

Ávila Camacho, integrantes de una familia tan modesta 

como emprendedora. Ellos trascendieron de tal manera 

que, en un mismo momento histórico, conjuntaron en 

sus manos los destinos de la nación, del estado de Puebla 

y de su capital: Manuel como presidente de la República, 

Maximino como gobernador del referido estado, y Rafael 

como alcalde de la Angelópolis.

Los autores trazan el temperamento de estos tres 

hermanos, al tiempo que elaboran un compendio de 

65 años (1910-1975) de sucesos que se produjeron en 

el país, los cuales fueron determinantes en la confor- 

mación de la vida y obra de los Ávila Camacho: el levanta- 

miento del 20 de noviembre de 1910, la Decena Tragica 

de febrero de 1913, la ocupación estadounidense del 

puerto de Veracruz de abril a noviembre de 1914, la 

promulgación de la Constitución del 5 de febrero de 

1917, la Rebelión delahuertista en diciembre de 1923,  

la Guerra cristera (1926-1929), el maximato (1928-1934) 

y el cardenismo (1934-1940), sólo por citar algunos.

A G O TA D O
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Justo como fue. Justo F. Fernández López

Rafael Campos
22 x 29 cm, 274 pp.

ISBN: 978 607 95398 0 1

R afael Campos narra el modo en que don Justo Fer-

nández López hizo prosperar la Hacienda de Las 

Ánimas hasta convertirla en la casa exportadora 

más grande de café, siendo quien introdujo este cultivo 

por primera vez en Xalapa y lo consolidó en el estado; 

Campos describe aspectos históricos que identifican a 

aquellas familias de ascendencia española que sembra-

ron la semilla de su trabajo hasta verla fructificar en la 

dignidad de su descendencia. Todo ello respaldado en 

fotografías y documentos que, vistos desde la óptica de 

la construcción histórica, constituyen auténticas huellas 

para reconfigurar circunstancias y épocas. 

De igual modo, el autor da cuenta de la actividad 

que don Justo desarrolló cerca de las altas esferas de 

los poderes privado y público, así como su cercanía y 

apoyos que le brindaron presidentes de la República 

como Manuel Ávila Camacho, Miguel Alemán Valdés y 

Adolfo Ruiz Cortines, al igual que el poblano Gustavo 

Díaz Ordaz, hasta llegar a Ernesto Zedillo, sin dejar de 

mencionar las numerosas donaciones que el empresario 

veracruzano efectuó –desde los proyectos arquitectó- 

nicos, la construcción de edificios o considerables exten-

siones de terrenos– a diversas instituciones públicas 

municipales, estatales y federales.

Las décadas de don José E. Iturriaga

Manuel Munguía Castillo
16.5 x 23 cm, 419 pp.

ISBN: 978 607 95398 7 0

E ste libro relata la interesante vida de José E. Itu-

rriaga, quien fue escritor, historiador, sociólogo, 

politólogo y diplomático, además de que recorrió 

casi la totalidad del siglo xx mexicano; no contento con 

ser uno de sus testigos, fue también uno de sus actores. 

“Toda la vida de José Iturriaga –escribe Manuel 

Munguía– está íntimamente relacionada con los aconte-

cimientos fundamentales de la historia del país, cuando 

no del mundo”. Autor de una de las obras pioneras de 

la sociología, La estructura social y cultural de México, 

que habría de convertirse con el paso del tiempo en un 

clásico, sirvió para colocar a Iturriaga en el centro de una 

acalorada polémica que en los años cincuenta encendía a 

algunas de las mejores mentes mexicanas: dar con el ser 

o por lo menos con el carácter de México y lo mexicano. 

No es sólo un retrato del destacado hombre de letras, 

también es una pequeña antología donde aparecen algu-

nos de los más notables retratos o semblanzas que don 

José hiciera y en las cuales el lector podrá apreciar sus 

dotes de escritor.
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La Campaña de Texas

Rodrigo Fernández Chedraui
24 x 30.5 cm, 213 pp.

ISBN: 978 607 95398 4 9

R odrigo Fernández Chedraui decidió asumir el reto 

de compilar y ofrecer datos y argumentos que 

arrojaran luz sobre la complejidad y riqueza del 

estratega que fue Antonio López de Santa Anna, en torno 

a un hecho que lo marcaría de por vida: La Campaña  

de Texas, que se registró entre octubre de 1835 y abril de 

1836 y cuyo desarrollo militar estuvo a su cargo, con la 

intención de sofocar la rebelión que buscaba la indepen-

dencia de Texas, cuando aún era territorio mexicano.

El lector tendrá oportunidad de saber cómo fue-

ron vistas estas acciones desde el lado americano y 

podrá visualizar los esfuerzos de un Santa Anna joven 

y patriota que trataba de poner en orden un ejército 

totalmente desorganizado por las luchas intestinas y 

quien en esos tiempos fue el único representante de la 

autoridad que se atrevió a defender el territorio mexi-

cano frente al expansionismo estadounidense. En esta 

edición también se muestran todos los artículos perso-

nales del general Santa Anna que se encuentran en el 

Museo de El Lencero, Veracruz, así como los que se que-

daron en Texas al perder la guerra y que actualmente 

forman parte del acervo del Museo de San Jacinto, en 

Texas.

 

A G O TA D O

Un hombre súper: Antonio Chedraui Caram

Rafael Campos Romero
22 x 28.5 cm, 207 pp.

ISBN: 978 607 95563 0 3

“C on la determinación, visión y gran capaci-

dad de trabajo que distinguió a la migra-

ción libanesa del mundo y de México en 

los últimos años del siglo xix, don Antonio trabajó 

incansablemente muchos años generando una clientela 

leal y cada vez más numerosa gracias a su integridad, 

talento comercial y arduo trabajo, quedándose a dor-

mir en su negocio cuando era necesario”, escribe Rafael 

Campos acerca de este destacado personaje. La historia 

de Antonio Chedraui es la de un gran ser humano, un 

mexicano y veracruzano de excepción que supo sentar 

las bases de una gran familia y empresa que hoy por 

hoy compite con firmas renombradas.

El gran amor y orgullo de don Antonio por su 

familia y la satisfacción de ver a sus hijos trabajando 

desde jóvenes en el desarrollo de la empresa con la 

misma responsabilidad, fue resultado del trabajo y 

reto al que él se enfrentó siempre. Como en el caso de 

otras publicaciones de Editorial Las Ánimas, trazar la 

trayectoria de empresarios locales con renombre nacio-

nal es un ejercicio que enriquece la construcción de la 

historia regional política y social; estas biografías nos 

hablan de un contexto y del impacto que han causado 

en el mismo.
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La patria asediada

Guillermo Deloya Cobián
16.5 x 23 cm, 278 pp.

ISBN: 978 607 95398 5 6 

E sta novela devela la relación epistolar entre el 

teniente coronel Urbano Saucedo Ayón, quien 

fue amanuense de Porfirio Díaz, y una aprecia-

ble señorita cuyo nombre hasta la fecha se desconoce. 

Dichas cartas fueron guardadas recelosamente por don 

Efrén Lozano, afamado cronista de la ciudad de Puebla, 

y encontradas después de su muerte.

Guillermo Deloya alterna y conjuga el pasado y el 

presente a través de la correspondencia y de las impre-

siones que de ella tiene la hija de don Efrén, reconstru-

yendo la historia de México. Dicho recorrido da voz a 

episodios como la Batalla del 5 de Mayo de 1862, el Sitio 

de Puebla de 1863, la instalación del Segundo Imperio y 

su caída, la cual implicó el restablecimiento de la Repú-

blica juarista.

Fernando Casas Alemán, el republicano

Arturo Olmedo Díaz y Rodrigo Fernández Chedraui
17 x 23 cm, 286 pp.

ISBN: 978 607 95398 2 5

L a carrera de Fernando Casas Alemán, como la 

de muchos otros políticos, está marcada por “el 

hubiera”, ya que pudo ser candidato del pri y des-

pués presidente de la República, pero lo cierto es que no 

lo fue. Esta circunstancia, que ha puesto fin a muchas 

carreras políticas, no le impidió al cordobés continuar 

con una trayectoria brillante y honesta, más que a la som-

bra de Miguel Alemán, en un plano de admirable discre-

ción. “Hay –nos dicen los autores de este libro– muchas 

maneras de medir a los hombres, pero para no caer en 

injusticias, es necesario valorar la trascendencia de sus 

obras y hasta el aporte que llegan a hacer con su silencio, 

como el que guardó desde septiembre de 1951 Fernando 

Casas Alemán, el republicano”.
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Aquiles Serdán. El antirreeleccionismo en la 
ciudad de Puebla (1909-1911) 

Pedro Ángel Palou
17 x 23 cm (pasta dura), 223 pp.

ISBN: 978 607 95563 7 2

E l antirreeleccionismo en la ciudad de Puebla 

(1909-1911) reúne una serie de documentos que 

favorecen una nueva y más amplia mirada sobre 

la vida y el pensamiento de Aquiles Serdán. El autor nos 

presenta documentos que permanecían “en los viejos, 

polvorientos y ricos archivos del Poder Judicial de Pue-

bla”, y que al ver la luz brindan la posibilidad de esclare-

cer muchos hechos cuya verdad histórica no pocas veces 

se hallaba oculta tras el velo del mito y las leyendas, 

como la denuncia presentada por Filomena del Valle 

sobre el asesinato de su esposo Aquiles, así como del 

juicio que siguió. 

Este expediente permite al lector un acercamiento 

frontal sobre los últimos momentos en la vida del revo-

lucionario poblano, así como un no menos curioso anec-

dotario sobre Serdán y Madero, la participación de las 

mujeres poblanas en la Revolución y una nutrida sec-

ción de apéndices. Como en todo trabajo sobre Aquiles 

Serdán, la figura de Carmen, su hermana, se alza como 

una aguerrida precursora de la lucha por la igualdad de 

género, ejemplo que habría de seguir su cuñada Filo-

mena del Valle.

5 de mayo de 1862 
(edición bilingüe y trilingüe)

Pedro Ángel Palou
17 x 23 cm (pasta dura), 335 pp.
ISBN bilingüe: 978 607 95563 1 0
ISBN trilingüe: 978 607 95743 4 5

L a Batalla de Puebla representa uno de los episo-

dios más gloriosos de la historia de nuestro país. 

México, que entonces era una joven nación, dejó 

claro ante el mundo que no iba a someterse a ninguna 

potencia extranjera. En esta edición bilingüe y trilingüe 

se rinde homenaje a sus actores y a nuestra historia; se 

narran los eventos previos que se desencadenaron debido 

a la Intervención francesa y cómo se desarrolló el con-

flicto, la participación y aportación del pueblo mexicano y 

sus héroes durante las contiendas, así como las victorias 

y las derrotas sufridas por ambas partes.

Pedro Ángel Palou inicia con una descripción del 

general Ignacio Zaragoza, figura central de los sucesos. 

Además, relata la actuación del Ejército mexicano y del 

francés; asimismo, se ofrecen diversos documentos de 

interés (partes de guerra y declaraciones oficiales; car-

tas, misivas, periódicos, telegramas) sobre esta batalla, 

que pueden ser motivo para nuevas investigaciones o 

reflexiones sobre los acontecimientos bélicos de 1862.
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Ciudad y puerto. Veracruz ayer y hoy 

Esperanza Toral
25 x 34 cm, 415 pp.

ISBN: 978 607 95743 3 8

E sta publicación destaca los logros históricos de 

la localidad veracruzana a lo largo de 493 años 

de historia, su desarrollo social, económico y 

turístico, así como el crecimiento de su infraestructura 

portuaria y urbana. La narración escrita y gráfica nos 

conduce por episodios, tradiciones y personajes memo-

rables, como Francisco Javier Alegre, Beto Ávila, Ricardo 

Cházaro Lara, Salvador Díaz Mirón, Estrella Carmona, 

Francisco Xavier Clavijero, Ignacio de la Llave, Manuel 

Azueta y muchos más. Asimismo, están presentes todas 

las familias porteñas que han colaborado en el bienestar 

y crecimiento de la ciudad de Veracruz.

También aborda la figura de Benito Juárez y las 

Leyes de Reforma, las invasiones extranjeras, el auge del 

ferrocarril, la modernización del puerto durante el por-

firiato, Venustiano Carranza y su Gobierno constitucio-

nalista, la ley y reforma agrarias, el movimiento obrero 

posrrevolucionario, los Gobiernos de Miguel Alemán 

Valdés y Adolfo Ruiz Cortines, hasta llegar a la primera 

década del presente siglo.

A G O TA D O

Juárez en Puebla. Un vínculo más allá 
de la historia

Pedro Ángel Palou 
20 x 26 cm, 335 pp.

ISBN: 978 607 95563 8 9

E n este libro, Pedro Ángel Palou aborda la estre-

cha relación entre el Benemérito de las Américas 

con el estado de Puebla y sus habitantes, la cual 

comienza en su adolescencia, cuando encontró el nom-

bre de la entidad federativa en el libro de catecismo con 

el que aprendió español. Años más tarde, estuvo pre-

sente política y militarmente en la capital del estado y 

en Tehuacán, donde lo apresaron al ser víctima de la dic-

tadura santannista.

Asimismo, los tres momentos estelares del jua-

rismo en defensa de la soberanía nacional tuvieron su 

escenario en Puebla: la Batalla del 5 de Mayo, el Sitio 

y la Batalla del Dos de Abril. Otros vínculos por desta-

car son que el 11 de septiembre de 1862 Juárez expidió 

el decreto mediante el cual nombró a la capital estatal 

como Puebla de Zaragoza. Más tarde, volvió en dos oca-

siones, en 1863 y en 1869, año en el que se inauguró 

la vía férrea entre la Ciudad de México y la de Puebla. 

Finalmente, dos ilustres poblanos, José María Lafragua 

y Gabino Barreda Flores, estuvieron presentes en los 

momentos previos a que el Benemérito diera su último 

suspiro.
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Rafael Hernández Ochoa: gobernador 
por naturaleza

Rafael Campos Romero
23.5 x 30 cm, 205 pp.

ISBN: 978 607 955 635 8

E ste libro tiene la encomienda de presentar al 

ex mandatario de Veracruz, Rafael Hernández 

Ochoa, desde la raíz y escudriñar sus condicio-

nes familiares, su germinación social, el nutrimento 

ideológico y personal que necesita cualquier servidor 

para desempeñarse, conducirse y erigirse rectamente. El 

libro es una manera de acercarse hacia esa combinación 

de factores que da como resultado hombres de buena 

madera, con la estirpe que les otorga un carácter capaz 

de fundar iniciativas para el futuro y con el sentido de 

la honorabilidad.

Asimismo, se dan a conocer por primera vez 

detalles sobre la genealogía de Hernández Ochoa; por 

ejemplo, el fuerte lazo afectivo con su madre, cuya 

profesión como maestra de primaria explica la esfor-

zada gestión de don Rafael a favor de la educación y 

de la cultura en Veracruz. El acercamiento a su primera 

infancia en la hacienda de Santa Gertrudis, sitio en el 

que forjó su carácter determinado y su don de gentes, 

el cual testifica el aprendizaje sobre la naturaleza, años 

mozos en los que comenzó a descubrir su cualidad de 

líder al frente de grandes proyectos. 

Marco Antonio Muñoz Turnbull: un político 
del pueblo

Manuel Munguía Castillo
24 x 30 cm, 303 pp.

ISBN: 978 607 955 632 7

M arco Antonio Muñoz Turnbull nació en 1914 en 

la ciudad de Xalapa. Ante todo fue un jurista, 

pero su cercanía con el equipo político encabe-

zado por Miguel Alemán Valdés lo atrajo al círculo del 

poder, tanto en el estado de Veracruz, como en la capital 

del país. 

A los 36 años fue gobernador de Veracruz, entre 

1950 y 1956, el más joven que llegó a ese cargo. Durante 

su sexenio se fundó el Instituto de Pensiones para los 

Trabajadores al Servicio del Gobierno Estatal, se crearon 

nuevas escuelas y facultades de la Universidad Veracru-

zana, se promovieron la cultura y el arte, se abrieron 

importantes vías de comunicación y se fomentó la pro-

ducción agropecuaria. El autor de este libro reseña la 

vida y la obra de Muñoz Turnbull, quien se preciaba de 

haber ejercido el poder con mesura y probidad, de tener 

buena relación con los ciudadanos a los que gobernó y 

quien, por esa razón, se definía como un “político del 

pueblo”.
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Un hombre, una época, una herencia: Serdán, 
el porfirismo y la Revolución Mexicana

Arturo Olmedo Díaz
16.5 x 23 cm, 447 pp.

ISBN: 978 607 95398 1 8 

C on esta obra se revaloriza el quehacer liberal y 

social de Aquiles Serdán, a través de un reco-

rrido por su inclinación libertaria heredada 

tanto de su abuelo Miguel Cástulo Alatriste, quien com-

batió a los invasores estadounidenses en 1847, como de 

su padre, Manuel Serdán Guanes, quien fue coautor del 

manifiesto La ley del Pueblo, de gran contenido social. 

Por otro lado, su madre, doña Carmen Alatriste Cuesta, 

y sus hermanos, Carmen, Natalia y Máximo, adoptaron 

estos mismos ideales.

El libro hace un recuento de los distintos momen-

tos de la vida del mártir poblano y del contexto en el 

que creció, que es la época porfirista, los elementos que 

configuraron su personalidad; su formación intelectual; 

su interés por la democracia y la lucha que a favor de 

ésta realizó; su preocupación por los desfavorecidos, en 

especial cuando conoció los sucesos de Cananea y Río 

Blanco de 1906 y 1907, respectivamente, que desperta-

ron la conciencia de poblanos y tlaxcaltecas; así como su 

indiscutible liderazgo en el movimiento antirreeleccio-

nista en Puebla.

Los surcos de la Mano Negra. Manuel Parra Mata

Esperanza Toral
16.5 x 23 cm, 255 pp.

ISBN: 978 607 95563 6 5

L a sociedad veracruzana, líder y testigo del movi-

miento agrarista, recuerda a uno de los perso-

najes más polémicos que haya radicado en ese 

estado: Manuel Parra Mata, oriundo de la ciudad de 

Pachuca, Hidalgo; ex minero que por razones de salud 

llegó a radicar a la parte central de Veracruz y compró la 

hacienda de Almolonga; enemigo de la Reforma Agraria; 

personaje ávido de venganza y disciplina. 

Esperanza Toral narra cómo Manuel Parra salió de 

las minas de Hidalgo para convertirse en contratista, 

dedicado por completo a la explotación de madera; quien 

se enriquecía mientras las tropas del general Bernardo 

Reyes disparaban contra las fuerzas leales a Madero. 

La opresión en el pecho y una tos crónica obligaron al 

minero a buscar un sitio de poca altitud y de clima cálido. 

La hacienda azucarera de Almolonga, ubicada en el 

municipio de Naolinco, cerca de Xalapa, fue su fortaleza, 

donde se convirtió en uno de los caciques más radicales 

del estado de Veracruz, durante los 20 convulsos años de 

luchas agraristas.

A G O TA D O
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Crónica de una expedición contenida en Puebla

Manuel Munguía Castillo
16.5 x 23 cm, 287 pp.

ISBN: 978 607 95563 9 6

L a Batalla del 5 de Mayo de 1862 fue un hito en 

la historia de México por la demostración que 

Gobierno, Ejército y población en general die-

ron del patriotismo que aflora y se despliega ante una 

amenaza común. Para los fines de sus relaciones inter-

nacionales fue ejemplo de cómo el manejo diplomático 

de los conflictos puede afianzar la defensa de la autono-

mía de los pueblos, porque mientras los negociadores 

hacían su labor y postergaban la incursión militar de las 

potencias aliadas, los generales mexicanos disponían del 

personal y los pertrechos necesarios para hacer frente 

a la injerencia externa; cuando se consideró suficiente-

mente preparada la contraofensiva armada, se dio paso 

al enfrentamiento bélico. 

En este contexto debe destacarse el importante 

papel que desempeñaron Manuel Doblado en el propio 

terreno de la ocupación extranjera; José Antonio de la 

Fuente en Europa y Matías Romero en Estados Unidos, 

cuyos buenos oficios mantuvieron la atención en el 

trance internacional y determinaron acciones y reaccio-

nes políticas que aligeraron el conflicto, que original-

mente se suscitó con tres potencias que posicionaron 

a los negociadores mexicanos en sitios de prestigio y 

reconocimiento que han sido duraderos.

Trilogía magisterial: Ignacio Ramírez, Ignacio 
Manuel Altamirano y Justo Sierra Méndez 

Luis Maldonado Venegas
17 x 24 cm, 256 pp.

ISBN: 978 607 9246 05 1

L uis Maldonado Venegas presenta las biografías 

de tres grandes maestros mexicanos, que en su 

momento modelaron las bases de la educación 

pública en favor de construir una ciudadanía justa, libe-

ral e inclusiva. Se trata de hombres que se desempe- 

ñaron tanto en el campo político, legislativo y literario, 

pero fue su labor pedagógica y magisterial la que les 

deparó un lugar en la historia. Desde Ignacio Ramírez “El 

Nigromante”, quien se preocupó por garantizar igualdad 

ante la ley a indígenas y mujeres, y promover principios 

pedagógicos; Ignacio Manuel Altamirano, quien luchó 

por multiplicar el número de escuelas públicas, mejo-

rar la capacitación de los maestros, fundar la Escuela 

Normal y unificar los programas estudio; hasta Justo 

Sierra, a quien le debemos la creación de la Universidad 

Nacional.

El autor se ocupa de la infancia, avatares, forma-

ción y cruzadas personales de estas tres insignes figu-

ras, resaltando su espíritu de liberales rebeldes, así como  

la relación amistosa que tuvieron maestro y alumno. Con-

gruencia y patriotismo, compromiso y entrega, fueron 

las máximas de los tres próceres que lograron “inventar 

una nación a través de las palabras y la educación”.
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4 de abril. Mexicali, después del terremoto

Antonio Magaña González
25 X 25 cm, 201 pp.

ISBN: 978 607 95398 9 4

E ste libro elabora un retrato del impacto que 

causó el terremoto de 7.2 grados de magnitud en 

la escala de Richter, cuyo epicentro fue en la falla 

Pescadores, del sistema de fallas de la Laguna Salada, 

en la Sierra Cucapá, a 10 kilómetros de profundidad, 

el Domingo de Pascua de 2010, momentos en los que 

muchos mexicalenses creyeron que terminaría su vida.

Antonio Magaña González presenta este tiempo de 

incertidumbre, así como los vestigios de daño y dolor 

que dejó el sismo tras su paso. Por otra parte, retoma 

textos de una serie de colaboraciones de la columna 

Punto Norte, publicados después en La Crónica de 

Baja California y en Frontera de Tijuana. Asimismo, las 

fotografías de los periodistas Sergio Haro, Rafael Pérez 

Limón y Alberto de la Hoya, que se publican en el libro, 

describen de manera puntual los mosaicos de la tragedia 

y validan el dicho de que “una imagen dice más que mil 

palabras”.

Rafael Moreno Valle. El político sano

Arturo Olmedo Díaz
23 x 29 cm, 455 pp.

ISBN: 978 607 95563 4 1 

E l libro trata sobre uno de los profesionales de 

la salud más connotados del país en el siglo xx: 

el general y médico cirujano ortopedista Rafael 

Moreno Valle, quien al ayudar a los demás, particular-

mente a la gente pobre, demostró su genuina vocación 

de servicio. El autor hace un recorrido por los contex-

tos social, económico y político de las distintas épocas 

por las que transitó el doctor Moreno Valle, para que 

el lector conozca las aportaciones, los valores, las difi-

cultades, los logros y el prestigio obtenidos por él con 

honradez, así como la manera en que el ex presidente 

Adolfo Ruiz Cortines lo convenció de incursionar en 

la política.

Así, ejerció diferentes cargos: senador de la Repú-

blica, por lo que participó en la promulgación de impor-

tantes leyes; durante el mandato presidencial de Gustavo 

Díaz Ordaz fue secretario de Salubridad y Asistencia 

(1964-1968), puso en práctica una innovadora política 

de prevención de enfermedades gastrointestinales; más 

tarde, como gobernador de Puebla (1969-1972), replicó 

a escala local la estrategia sanitaria emprendida en el 

Gobierno federal, y finalmente como presidente de la 

Cruz Roja Mexicana (1999-2001) tuvo como misión devol-

verle la credibilidad a la institución filantrópica, que se 

hallaba en crisis.



.  16  . Catálogo de publicaciones Editorial Las Ánimas

Zaragoza: Libertad y Reforma

Luis Maldonado Venegas
16.5 x 23 cm, 191 pp.

ISBN: 978 607 95743 1 4

E n esta obra se resume la trayectoria militar de 

Ignacio Zaragoza, que inicia en el contexto de la 

Intervención norteamericana y culmina gloriosa-

mente el 5 de mayo de 1862 con el triunfo del Ejército 

de Oriente, comandado por él, sobre el Ejército francés, 

considerado en ese tiempo como el más poderoso del 

mundo.

Desde un contexto amplio, el autor analiza los 

antecedentes y los hechos de la Batalla de Puebla del 5 

de Mayo de 1862, que a Ignacio Zaragoza le valió, post 

mortem, que el presidente Benito Juárez lo reconociera 

como Benemérito de la Patria, pero que sobre todo enca-

minó al país hacia la restauración de la República y a su 

consolidación como nación independiente. Se trata, sin 

duda, de uno de los hechos más relevantes en nuestra 

historia, de un antecedente que ha contribuido a enfati-

zar el orgullo y la identidad de la nación.

A G O TA D O

Manuel M. Velasco Suárez: Humanista, científico, 
mensajero de paz

Manuel Munguía Castillo
23 x 29 cm, 183 pp.

ISBN: 978 607 95743 8 3

E ste volumen ofrece un fiel retrato del padre  

de familia, del médico, del político, del hombre de 

pensamiento progresista, propositivo e innovador 

que fue Manuel Velasco Suárez, quien supo hacer de su 

profesión y de sus pasiones intelectuales y científicas una 

forma de servir a los demás. Se interesó en la sociología y 

en la antropología, se dio tiempo para escribir seis libros 

y más de 300 artículos, pero fue en la política y, sobre 

todo en la medicina, donde alcanzó sus logros más altos 

y la mejor expresión de sus ideales. 

Fiel a sus convicciones como investigador, cirujano, 

maestro y terapeuta, fundó el primer departamento autó-

nomo de neurocirugía en el Hospital Juárez de México, el 

primer programa de enseñanza para residentes en neuro-

cirugía, la Liga Mexicana contra la Epilepsia, fue pionero 

de la cirugía ambulatoria y luego de una infatigable labor 

logró la fundación del Instituto Nacional de Neurología y 

Neurocirugía.
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Protagonistas de la Batalla del 5 de Mayo de 1862

Anna Eugenia Koriat
22 x 30 cm, 239 pp.

ISBN: 978 607 95743 0 7

R esultado de una exhaustiva investigación, esta 

edición reúne historias y relatos de los héroes 

que, siendo civiles o militares, contribuyeron a 

cubrir de gloria las armas nacionales. Aporta las listas 

completas de los integrantes del Ejército de Oriente, 

reivindicando así a cada uno de los valientes que 

participaron en tan importante gesta; además de las 

semblanzas biográficas de 21 militares mexicanos y 

de 13 militares franceses. Se habla sobre sus orígenes 

y el registro de sus historias de vida. Presenta tam-

bién información sobre los preliminares de la Segunda 

Intervención francesa, así como la crónica de la Batalla 

para ubicar el marco histórico de tales hechos. 

Se trata de un libro de historia y de retratos huma-

nos, de hombres de carne y hueso. Como apéndice se ofre-

cen las listas completas de los soldados que integraban el 

Ejército de Oriente y el Ejército francés, a través de ellas 

se recuperan todos los participantes del enfrentamiento. 

Presentado en tres idiomas (español, francés e inglés) y 

escrito en un lenguaje sencillo, Protagonistas de la Batalla 

del 5 de Mayo de 1862 constituye un valioso compendio 

que nos permite adentrarnos en uno de los episodios más 

simbólicos de la construcción del México de hoy.
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El galope del caballo en México

Mónica Patiño Pineda y Arturo Olmedo Díaz
24 x 31 cm, 352 pp.

ISBN: 978 607 9246 07 5

L a pasión por los caballos y una investigación 

exhaustiva acerca de los mismos se entremezclan 

en este libro que ofrece una breve historia del ori-

gen del caballo; la descripción de sus ancestros y su evo-

lución hasta convertirse en el equus –antecesor directo 

del actual–, así como las relaciones que tuvo con nuestros 

parientes primitivos.

Los autores narran la reintroducción del caballo 

en América durante la Conquista. Si bien la aplicación 

bélica del equino fue fundamental para el triunfo de 

los españoles, también su uso en labores rudas como 

el trabajo de campo y transporte. Durante la Colonia, 

los percherones eran considerados objetos valiosos y 

de reconocimiento social; por otro lado, fueron fieles 

compañeros de batalla durante los sucesos que prosi-

guieron en la historia nacional: la Independencia, los 

conflictos internos entre conservadores y liberales, la 

Intervención francesa y la Revolución mexicana; ya que 

supusieron una ventaja determinante en las estrategias 

de nuestros guerreros.

El libro incluye una taxonomía detallada de las 

principales razas criadas en nuestro país y cierra con 

una breve sección sobre la presencia del caballo en el 

arte mexicano.

A G O TA D O
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Ex gobernadores del estado de Veracruz, 
1825-2010

Anna Eugenia Koriat
20 x 26 cm, 272 pp.

ISBN: 978 607 9246 00 6 

E l presente libro contiene la biografía de 46 gober-

nadores del estado de Veracruz, entre los que 

destacan Guadalupe Victoria, Antonio López de 

Santa Anna, Manuel Gutiérrez Zamora, Ignacio de la Llave, 

Guillermo Rebolledo, Miguel Alemán Valdés, Adolfo Ruiz 

Cortines, Rafael Murillo Vidal y Miguel Alemán Velasco.

La investigadora Anna Eugenia Koriat abarca casi 

dos siglos de historia, desde el México independiente, 

el periodo centralista, la Guerra de los Tres años, la 

Intervención francesa, el Segundo imperio, el restable-

cimiento de la República, la Revolución mexicana, hasta 

la actualidad. Las semblanzas dan forma a un retrato 

indispensable sobre los mandatarios, mencionando 

sus estudios, pasiones, contribuciones y actuaciones 

en el campo social, político y, en algunos casos, mili-

tar. Muchas de estas vidas tuvieron como meta la cons-

trucción de una sociedad próspera, justa y equitativa, a 

pesar de los lapsos de inestabilidad y turbulencia, con-

flictos armados o tiempos de tensión política. Los jefes 

de la entidad veracruzana mantuvieron un ambiente 

unificado donde quedara asentado el Estado de derecho.

 

¿República o Imperio? Ignacio Zaragoza, el 
defensor de la patria

Ruth Solís Vicarte
24 x 17 cm, 239 pp.

ISBN: 978 607 9574 35 2

L a noticia de la derrota de los franceses el 5 de 

mayo de 1862 en Puebla ocupó durante varios 

días los periódicos europeos. No podía creerse 

que un ejército considerado en ese momento como el 

más poderoso del mundo hubiera sido vencido por hom-

bres mal armados y dirigidos por un general de tan sólo 

33 años. 

La autora narra lo que significó preparar esta 

batalla que tuvo que librar Zaragoza contra el invasor, 

apoyado por un grupo de generales, algunos tan jóve-

nes como él, quienes decidieron luchar juntos hasta sus 

últimas consecuencias por la defensa de la soberanía. 

De igual modo, este libro documenta los 15 años de la 

breve, pero intensa, vida militar de Zaragoza, los cuales 

coinciden con un periodo importante en la formación 

del Estado mexicano. Incluye su vida familiar, la vida 

cotidiana de los lugares que recorrió y los personajes 

con los que compartió éxitos y derrotas.
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Un mantel oloroso a pólvora. Los últimos días de 
Venustiano Carranza en la Sierra Norte 

de Puebla

Miguel Ángel Andrade Rivera
16.5 x 23 cm, 239 pp.

ISBN: 978 607 95743 6 9

M iguel Ángel Andrade Rivera nos cuenta la 

vida y trayectoria del “Varón de Cuatro Ciéne-

gas”: Venustiano Carranza, su personalidad y 

recuerdo desde su tierra natal hasta Tlaxcalantongo, en 

donde murió. Para entender mejor su visión y carácter se 

abordan sus orígenes y su paso por los espacios públi-

cos desde joven, su incursión en el movimiento made-

rista y la etapa en que, como gobernador de Coahuila 

de Zaragoza, el cuartelazo huertista lo llevó a encabezar 

el movimiento constitucionalista que condujo a México 

–después de desencuentros y guerra– a plasmar en la 

Constitución de 1917 los anhelos y propósitos de una 

generación que se vio envuelta ante años de conflicto 

armado. 

Carranza, el estadista, transitó en su último camino 

por la Sierra de Puebla, donde frente a una crisis política 

complicada, sus días acabaron producto de las circuns-

tancias adversas del momento.

Toda la noche ardió la tierra. Dignidad de las 
comunidades poblanas ante el invasor

Pedro Ángel Palou 
Edición rústica y en pasta dura

16.5 x 23 cm, 239 pp.
ISBN: 978 607 95743 9 0 

D os son los protagonistas de este libro: el general 

Ignacio Zaragoza Seguín y el pueblo poblano. 

Pedro Ángel Palou muestra la poco conocida 

faceta de estratega y táctico militar del Benemérito de la 

Patria, la cual es comentada paso a paso desde la batalla 

del Puente Colorado hasta la gloriosa Batalla del 5 de 

Mayo. La inclusión de retratos hechos por sus coetáneos 

“revelan un espíritu liberal, tolerante y respetuoso de 

creencias e ideas”, además se resalta su carácter tem-

plado, humilde y laborioso.

Por otra parte, el autor narra la valiente partici-

pación de los poblanos en los acontecimientos bélicos 

como la “granizada de piedras” que cayó mortalmente 

sobre los invasores. Otros de los personajes que des-

filan por estas páginas son el coronel Félix Díaz, el 

comandante Tomás Segura, el general Miguel Negrete, 

quienes también se desempeñaron honorablemente en 

las batallas contra el agresor. De igual modo, conoce-

mos por medio de cartas, partes, crónicas, mapas y 

otros documentos, los motivos que llevaron a los zua-

vos a continuar con una campaña destinada al fracaso 

y el desarrollo que tuvo la Intervención.
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Un corazón liberal. Vida y tiempo de 
Ignacio de la Llave

Rafael Antúnez
20 x 26 cm, 264 pp.

ISBN: 978 607 9246 09 9

L a de Ignacio de la Llave es una biografía que 

aún tiene mucho por contarnos. Rafael Antúnez 

ofrece un retrato de la “breve pero intensa vida 

de Ignacio de la Llave”, un hombre que cruzó el firma-

mento de la historia de México con gran celeridad. En 

los años de su corta existencia se dio tiempo para incur-

sionar en la política y en las armas. Fue juez, diputado, 

gobernador y ministro en los Gobiernos de Comonfort 

y de Juárez; combatió a Santa Anna y participó en la 

defensa de Puebla y Veracruz. Murió cuando intentaba 

sumarse a la comitiva de Juárez.

“Para seguir sus pasos hay que rastrear cada 

pequeña mención sobre él en libros, cartas y documen-

tos oficiales en los que aparece, casi siempre”, sólo así 

fue posible armar el rompecabezas de su vida, eligiendo 

aquellos momentos que pudieran dar una imagen de sus 

ideas y de su carácter.

Entre Santa Anna y Juárez: Ignacio Comonfort

Esperanza Toral
16.5 x 23 cm, 367 pp.

ISBN: 978 607 9246 03 7

E l siglo xix mexicano fue generoso en hombres con 

grandes cualidades y virtudes. Este libro narra 

la vida de una de estas notables figuras: Ignacio 

Comonfort, protagonista en los momentos definitorios 

de la nación. Partícipe en la revolución de Ayutla, Comon-

fort se desempeñó como general en jefe de los ayutlistas. 

Convencido de que una libertad prudente era lo único 

que podía sistematizar la marcha de la República, ayuda 

a poner fin a la última dictadura de Su Alteza Serenísima.

Descendiente de criollos, el prócer poblano perte-

neció a una generación que desarrolló una nueva con-

ciencia respecto a los valores nacionales y sociales. La 

Guerra de Independencia, el Imperio de Iturbide y las 

constantes pugnas entre liberales y conservadores fue-

ron algunos de los episodios que vivió, formándolo con 

un espíritu liberal. Esta publicación incluye textos de la 

pluma de Ignacio Comonfort: el Plan de Acapulco y Esta-

tuto Orgánico Provisional de la República, y, una curio-

sidad, los Nombramientos y Grados de la Logia Masona.
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Luis Cabrera Lobato (1876-1954), el ideólogo del 
Estado y de la Revolución en México

Humberto Morales Moreno
16 x 23 cm, 167 pp.

ISBN pasta blanda: 978 607 9246 01 3
ISBN pasta dura: 978 607 9246 02 0

E ste libro sigue la vida y obra de Luis Cabrera 

Lobato, desde sus humildes orígenes en Zacatlán, 

hasta su muerte en la Ciudad de México conver-

tido en una de las voces más críticas y respetadas por el 

régimen. No sólo fue un ideólogo de la Revolución, tam-

bién (y esto le confiere una mayor estatura a su labor) 

fue uno de sus más tempranos y agudos críticos.

Si bien no participó en la lucha armada, sí lo hizo 

con la pluma, tanto en la difusión de los ideales revolucio-

narios como en la búsqueda de respuestas a las grandes 

interrogantes nacionales. Hombre polifacético, Cabrera 

Lobato ejerció el periodismo y escribió tanto crónicas tau-

rinas como reseñas de teatro o artículos sobre economía, 

sociología; también hizo traducciones, ensayos y poemas. 

Como político, militó lo mismo en las filas del agrarismo 

que en las del carrancismo, hasta convertirse en el teórico 

de la Revolución. Fue un hombre que no se dejó seducir 

por el poder y se mantuvo firme en sus ideales.

 

Puebla turístico: historia, cultura y naturaleza

Mónica Patiño Pineda
23 x 29 cm, 350 pp.

ISBN: 978 607 9246 10 5

E n este libro se describen las virtudes del estado 

poblano. Los primeros apartados se centran en 

los ecosistemas que se agrupan en lo ancho y 

largo de su territorio; desde el bosque de coníferas 

hasta el semidesierto; de la sierra, el Popocatépetl y el 

Itztaccíhuatl a los parajes cactáceos y el valle de la Biz-

naga Gigante. En otras locaciones, como la zona paleon-

tológica Pie de Vaca, la barranca de Tlayúa o Tepexi el 

Viejo, pueden observarse los vestigios y fósiles de ani-

males prehistóricos. Asimismo, la huella de las culturas 

precolombinas que habitaron Puebla puede encon-

trarse en las pinturas rupestres del Valle del Mamut o 

en la Gran Pirámide de Cholula.

Al igual que otros territorios de México, el estado 

poblano ha sido escenario de los principales aconteci-

mientos de la vida nacional como la Independencia, la 

segunda Intervención francesa y la Revolución mexicana. 

Aún se conservan en la Angelópolis y pueblos mágicos 

vistosos edificios eclesiásticos y civiles que exhiben en su 

arquitectura la cosmovisión y el pensamiento de sus res-

pectivas épocas. También se dedica una sección a las arte-

sanías de barro cocido, el trabajo del cristal, el labrado de 

la madera y el ónix, y la colorida fabricación de talavera.
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Gobernadores del estado de Puebla de 
los siglos xix y xx

Anna Eugenia Koriat
20 x 26 cm, 330 pp.

ISBN: 978 607 9246 28 0

D e la época colonial hasta nuestros días, los 

poblanos han visto desfilar a grandes hombres 

que han sido el espejo de sus aspiraciones, refle-

jos cabales de su tiempo y de las formas de ejercer el 

gobierno; por otra parte, no son pocos los personajes que 

han estado al frente de esta noble causa. Gobernadores 

del estado de Puebla permite asomarnos a la vida de cada 

uno de ellos y a los episodios de paz y tiempos convulsos 

que tuvieron lugar en este suelo, así como a las distintas 

concepciones que del poder y del servicio público poseían 

aquellos que, ya por designio, por ambición personal o 

por voluntad popular, sirvieron a los poblanos.

 

Estampas históricas del Sitio de Puebla

Pedro Ángel Palou (coord.)
17 x 24 cm, 168 pp.

ISBN: 978 607 9246 14 3

L a historia de Puebla está compuesta por epi-

sodios gloriosos heroicos y hombres valientes, 

pero también de momentos en que la derrota ha 

ensombrecido su grandeza. Con el paso del tiempo, los 

triunfos y las pérdidas conformaron la identidad del 

estado y de la nación. En 1862 y 1863 los Ejércitos de 

Oriente y francés se enfrentaron en territorio poblano: 

uno para defender nuestra soberanía, otro para instau-

rar un imperio en el país. Si en 1862 las armas nacio-

nales se cubrieron de gloria en la Batalla de Puebla, 

un año después el escenario cambió radicalmente; la 

ciudad fue sitiada por una fuerza de 28 mil soldados, 

cinco veces más que en el primer encuentro, así como 5 

mil piezas de artillería y casi 6 mil caballos. El combate 

duró dos meses y finalmente, al comprobarse que no se 

tenía más armamento ni víveres, el general Jesús Gon-

zález Ortega rindió la plaza.
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Primero las bases: Biografía de 
Adolfo Ruiz Cortines

Esperanza Toral
19 x 25 cm, 302 pp.

ISBN: 978 607 9246 26 6

A dolfo Ruiz Cortines ejerció el arte de gobernar 

con elegancia, sabiduría, firmeza y humor. Un 

hombre que creció con su siglo, heredó de su 

tío Gabriel los ideales liberales, fue testigo y actor en 

la Revolución, vio cómo los grupos revolucionarios se 

unían en un partido y cómo la lucha política empezaba a 

cobrar nuevas formas de expresión en el país.

Este volumen nos ofrece un detallado paseo por 

las ideas del ex mandatario veracruzano, un relato de su 

vida y obra; una obra que hizo más sana la vida política 

del país, una vida entregada a México, su pasión.

Vida y obra de Díaz Mirón

Esperanza Toral
23 x 29 cm, 308 pp.

ISBN: 978 607 9246 12 9

L a vida trágica y novelesca de uno de los más 

grandes poetas de México es reconstruida por 

la historiadora Esperanza Toral, quien sigue al 

bardo en sus andanzas literarias, periodísticas, políti-

cas y sentimentales. Personaje de vida atormentada y 

llena de contrastes, en la que los logros estéticos se 

combinan con irrupciones de ira, duelos, prisiones y 

desgracias personales. Salvador Díaz Mirón fue un 

hombre cuya fama poética traspasó las barreras nacio-

nales y llegó lo mismo a Colombia que Argentina, a 

Cuba que a España. Tan grande fue su talento poético 

como desafortunadas sus aventuras políticas. 

Con la finalidad de conmemorar los 100 años de 

la publicación de su obra cumbre, Lascas, Editorial Las 

Ánimas preparó este amplio retrato del escritor y de su 

época.
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Colección Sitio de Puebla (6 tomos)

15.5 x 22.5 cm

L a historia nacional, regional o de grupos, cum-

ple, aun sin proponérselo, con una doble fun-

ción social: favorece la cohesión en el interior 

de la comunidad y refuerza actitudes de defensa y de 

lucha frente a las adversidades. Al entrar en contacto 

con el estudio de la Batalla del 5 de Mayo y del Sitio 

de Puebla ampliamos el presente, profundizamos nues-

tra conciencia, obtenemos un mayor número de herra-

mientas para juzgar el hoy, la crítica y la libertad. 

El Sitio de Puebla es un episodio que, lejos de 

agotarse, sigue siendo un rico campo de estudio para 

los historiadores contemporáneos. La publicación de 

estos libros hace que, por un lado, veamos los aconte-

cimientos desde los ojos de sus actores; y, por el otro,  

permite que hallemos nuevas formas de armar el rompe- 

cabezas del pasado, no desde el cómodo y engañoso 

balcón del maniqueísmo, sino desde lo que Walter Ben-

jamin llamaba “El tiempo actual”, un tiempo denso, 

cruzado por múltiples fuerzas en conflicto y cargado 

de diferentes sentidos.

I. Parte general que da al Supremo Gobierno de la 

Nación respecto de la defensa de la plaza de Zaragoza, 

el ciudadano general Jesús González Ortega 

277 pp.
ISBN: 978 607 9246 13 6

II. El Sitio de Puebla en 1863 según los archivos de 

D. Ignacio Comonfort general en jefe del Ejército del 

Centro y de D. Juan Antonio de la Fuente ministro de 

Relaciones Exteriores 

309 pp.
ISBN: 978 607 9246 16 7

III. Apuntes para servir a la historia de los defensores 

de Puebla que fueron conducidos prisioneros a 

Francia; enriquecidos con documentos auténticos por 

el General Epitacio Huerta 

192 pp.
ISBN: 978 607 9246 17 4

IV. Diario de las operaciones militares del Sitio 

de Puebla en 1863 escrito por el teniente coronel 

Francisco P. Troncoso durante el asedio de la plaza 

428 pp.
ISBN: 978 607 9246 23 5

V. El Sitio de Puebla en 1863 

Luis Chávez Orozco
124 pp.

ISBN: 978 607 9246 21 1

VI. Episodios históricos de la Guerra de la 

Intervención y el Segundo Imperio 

Victoriano D. Báez
189 pp.

ISBN: 978 607 9246 24 2
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Testimonios acerca de la vida de Sergio Chedraui

25 x 29 cm, 400 pp.

E sta publicación constituye un homenaje al amigo, 

hijo, padre, esposo, profesionista y extraordinario 

ser humano que fue Sergio Chedraui Eguía. A par-

tir de los testimonios de familia y amigos, así como de las 

fotografías, se muestra la radiante personalidad de este 

joven empresario xalapeño.

A G O TA D O

¡Valientes hombres de Puebla resistan! Imágenes 
de las grandes batallas de Puebla

Rafael Barajas Durán “El Fisgón”
20 x 27 cm, 254 pp.

ISBN: 978 607 9246 18 1

L a Batalla del 5 de Mayo en Puebla constituye un 

hito en la historia militar de México. Un momento 

que a la postre quedaría fijado como uno de los 

más significativos en el devenir de la entonces joven 

nación.

¡Valientes hombres de Puebla resistan! reúne un 

amplio conjunto de dibujos, grabados de la época y 

pinturas que, más allá de su valor estético, integran 

un valioso testimonio de la resistencia que los mexi-

canos opusieron al Ejército de Napoleón III. “Mediante 

el rescate y el estudio de las imágenes publicadas en 

diversos medios en el periodo que va de 1861 a 1867, 

y de los testimonios de algunos actores y testigos, este 

ensayo busca recuperar una parte de la memoria histó-

rica de la Intervención francesa en general, de El Sitio 

de la ciudad de los Ángeles en particular, y darles una 

lectura integral a las grandes batallas de Puebla”.
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La flota del 21

Guillermo Saad
16.5 x 23 cm, 334 pp.

E n las páginas de este libro, su autor nos trepa 

al centro del carrusel para hacernos pasar a 

velocidad de vértigo las más diversas imágenes, 

sonidos, olores y rostros. Igual las lágrimas que las car-

cajadas. Esta es una obra valiosa y sabrosa: un rescate 

puntual y emocionado de la memoria colectiva; una his-

toria contada desde abajo y mirando hacia arriba; una 

crítica a los abusos del poder, desde la censura cinema-

tográfica hasta el cierre de centros de diversión “por 

faltar a la moral y a las buenas costumbres”; el rito coti-

diano de la cuatitud no como una anécdota, sino como 

forma de sentir la vida.

En su recorrido, Saad presenta a su flota: “El Trini”, 

“El Huesitos”, “El Coronero”, “El Nerón” y a su her-

mana Mari, y explota escenarios icónicos de la Ciudad 

de México como San Juan de Letrán, Avenida Juárez, la 

Cerrada 2 de Abril, La Alameda y Bellas Artes. Él mismo 

dijo: “Tienen que leer La flota del 21 para encontrarse 

con las raíces de un México espléndido, lleno de tantas 

expectativas, que finalmente fueron marcando el futuro 

de este país”.

Porfirio Díaz y Teodoro A. Dehesa, 1898-1899 

Esperanza Toral Freyre
23 x 29 cm (ed. gran formato), 351 pp.

15.5 x 23 cm (ed. chica), 431 pp.
ISBN ed. gran formato: 978 607 9246 22 8

ISBN ed. chica: 978 607 9246 20 4

D os figuras emblemáticas del México de fines 

del siglo xix y principios del xx, dos maneras de 

concebir el poder y también de ejercerlo, Díaz 

desde la presidencia, Dehesa desde la gubernatura de 

Veracruz.

La autora realiza un exhaustivo análisis de la vida 

y obra de ambos personajes y de su compleja relación 

en la juventud, que fue desde la admiración, por parte 

de Dehesa hacia Díaz, hasta llegar a convertirse “en 

una relación de lealtad y respeto mutuo”. Ampliamente 

ilustrado, a partir de la correspondencia cruzada entre 

Díaz y Dehesa, el libro aborda un tema del que aún hay 

mucho qué decir: por un lado, las relaciones de Díaz con 

sus gobernadores y por el otro, la vida y obra de uno 

de los políticos porfiristas más sobresalientes y leales 

al oaxaqueño.

A G O TA D O
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La ruta de Cristóbal Colón. Puente de integración 
geográfica y cultural

Luis Maldonado Venegas
17 x 24 cm, 200 pp.

ISBN: 978 607 9246 19 8 

E ste libro nos permite apreciar los acontecimientos 

del pasado, donde el autor orienta a sus lectores 

hacia los matices históricos y humanos del apa-

sionado cartógrafo y diestro navegante. Con las mismas 

ganas con que Colón se aventura en el oceáno, el autor 

se aleja cinco siglos atrás para atraer hasta nosotros sus 

propias anotaciones al desaparecido diario de navegación 

que el genovés llevó durante sus travesías. 

Maldonado Venegas genera sus propias conclusio-

nes y dedica este análisis para unir las conexiones vita-

les, aunque evasivas, del pasado. La ruta de Cristóbal 

Colón es un libro necesario, es una bitácora que tiende 

ese puente de integración geográfica y cultural que esta 

publicación nos invita a transitar.

Guillermo Prieto “Fidel”, en Puebla

José Miguel Quintana y Salvador Cruz (compilación y notas)
19.5 x 26.5 cm, 272 pp.
ISBN: 978 607 9246 25 9

E ntre los grandes hombres de la generación libe-

ral con los que Puebla guardó una especial rela-

ción destacan, sin duda, los nombres de Benito 

Juárez y Guillermo Prieto. Este último se consideraba 

ciudadano poblano y nos dejó en sus crónicas cons-

tancia de este cariño, así como un excelente retrato 

de la Puebla decimonónica, “romántica, republicana, 

liberal y heroica”.

Guillermo Prieto es un personaje fascinante y poli-

facético. No sólo fue una de las figuras más destacadas 

de la generación liberal, un político combativo y feroz 

crítico de Santa Anna; su vida, por demás novelesca, está 

signada por la aventura y la perseverancia. Periodista, 

novelista, cronista, cuentista, poeta y ensayista, colaboró 

en distintos medios de la época, significándose siempre 

por su fidelidad a las ideas liberales, en particular las 

de Benito Juárez. Esta lealtad lo condujo al destierro, a 

protagonizar uno de los momentos más emotivos de la 

lucha juarista y, al final, a su aislamiento político.

Esta obra nos entrega un retrato del aguerrido 

periodista e inspirado literato, pero sobre todo, del hom-

bre de una incuestionable estatura moral que eligió el 

estado poblano para hacerlo suyo.
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El hijo de la sombra

Verónica González Laporte
17 x 24 cm, 464 pp.

ISBN: 978 607 9246 38 9

V erónica González ofrece una apasionada biogra-

fía de Juan Nepomuceno Almonte, hijo natural 

del caudillo José María Morelos y Pavón, quien 

también fue un personaje fundamental en el arribo a 

nuestro país de Maximiliano de Habsburgo como empe-

rador de México (1864-1867). Antes del llamado Segundo 

Imperio, Almonte había sido, por derecho propio, una 

figura importante de mediados del siglo xix, secretario de 

Guerra y Marina, de Hacienda y tres veces candidato a la 

Presidencia de la República.

Con una investigación histórica profunda, rea-

lizada en archivos nacionales y franceses, Verónica 

González Laporte reconstruye los últimos años de este 

controvertido y a la vez fascinante hombre, para reve-

larnos sus razones, sus dudas y sus secretos. El lector 

encontrará las claves de diversas interrogantes en este 

libro necesario e incisivo para comprender mejor a Juan 

Nepomuceno Almonte y el tiempo en el que vivió.

Tiempo de caudillos. Vida del general 
Manuel Rincón Calcáneo 

Mario Rincón González
16 x 23 cm, 175 pp.

ISBN: 978 607 924 646 4

M anuel Rincón pertenece a una generación de 

hombres cuya escuela fue la vida. A caballo, 

entre un siglo que terminaba y otro que recién 

nacía, en un país que iba a pasar de la Colonia a la 

Independencia y luego a la guerra civil; posteriormente 

llegarían las invasiones y la formación de un Estado 

que transformaría y conformaría el rostro moderno de 

México; la vida del general Rincón transcurrió entre la 

lucha y el servicio a la nación.

Manuel Rincón fue un hombre de su tiempo: libe-

ral y patriota; se ha señalado ya en muchas ocasiones 

que no poseía el renombre de caudillos y militares como 

Antonio López de Santa Ana, pero es preciso advertir 

que personajes como él desempeñaron roles definitivos 

en la formación de México.

  2
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La economía mexicana y los ferrocarriles 
(1910-1920)

Víctor Mata Temoltzin y Antonio Casanueva Fernández
17 x 24 cm, 187 pp.

ISBN: 978 607 9246 37 2

L a aportación de este trabajo es el análisis de la 

situación económica de México durante la Revo-

lución pues, tradicionalmente, tanto economistas 

como historiadores habían descuidado el pasado econó-

mico del país en esta época y los momentos culminantes 

de la violencia eran un misterio. 

En el porfiriato se consolidó el crecimiento de 

México, hubo un auge exportador y los beneficios traí-

dos por los ferrocarriles facilitaron un boom económico 

que puso las bases de la integración del mercado interno 

y la creación de una industria moderna el Gobierno de 

Porfirio Díaz. Éste impulsó la construcción de ferroca-

rriles al ofrecer grandes facilidades y concesiones; los 

ferrocarriles contribuyeron al crecimiento de la produc-

tividad debido a los ahorros sustanciales en los costos 

de transporte de mercancías y abrieron la posibilidad 

para la exportación de gran cantidad de productos agro-

pecuarios y minerales. Los ferrocarriles unieron merca-

dos locales que anteriormente estaban aislados y por su 

importancia estratégica, comercial e industrial, resulta-

ron clave en el desarrollo de la lucha armada.

Río Blanco. Intriga, huelga y rebelión. 1906-1907

Humberto Morales Moreno
17 x 24 cm, 300 pp.

ISBN: 978 607 9246 44 0

H umberto Morales describe la madrugada del 7 

de enero de 1907, cuando los obreros de una 

fábrica de hilados y tejidos en Río Blanco se 

congregaron en las puertas de dicho edificio para exigir 

el mejoramiento de las condiciones laborales en las que 

eran obligados a trabajar; su inconformidad, los bajos 

salarios y las largas jornadas que debían cubrir eran 

reflejo del descontento en todo el país. 

De igual forma, habían buscado en Porfirio Díaz un 

árbitro que juzgara con imparcialidad el conflicto e inter-

viniera para lograr una mejora, pero el presidente favore-

ció a los empresarios y ordenó la reanudación de labores 

en las fábricas y permitió que se les impusieran nuevas 

condiciones que atentaban contra la libertad y derechos 

de los trabajadores. No obstante, la clase obrera rechazó 

el fallo de Díaz y continuó con la huelga; la respuesta del 

Gobierno fue una de las más violentas. 

El Ejército del general Rosalino Martínez disparó 

contra los trabajadores que huyeron a Nogales y a Santa 

Rosa. De regreso a Río Blanco fueron interceptados 

por fuerzas federales que dispararon contra mujeres y 

niños, la represión tuvo la finalidad de anular por com-

pleto cualquier intento reivindicativo de los obreros. Ori-

zaba fue entonces, gracias a tal efervescencia, uno de los 

principales centros de esta sublevación.
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Belisario Domínguez y la participación de 
Pantaleón Domínguez en el Sitio de Puebla

Blanca Domínguez de Díez Gutiérrez
17 x 24 cm, 266 pp.

D urante el Sitio de Puebla fueron 17 estados 

los que se unieron a la causa republicana, 

entre ellos el de Chiapas; su participación fue  

de gran importancia al prestar una valiente ayuda ante 

el avance de las fuerzas francesas: el gobernador Ángel 

Albino Corzo envió 400 hombres para integrarse al Ejér-

cito de Oriente. Estas fuerzas fueron conocidas como el 

batallón Chiapas, mismo que operó bajo las órdenes de 

Pantaleón Domínguez, quien pertenecía a una familia 

liberal, su hermano había combatido a los realistas. 

A su vez, Belisario Domínguez se había distin-

guido en su tierra como un hombre de gran genero-

sidad, pero no fue hasta una visita a la Ciudad de 

México cuando se manifestó abiertamente, publicó 

unos volantes en los que alertaba sobre el desamparo 

en que se hallaba sumida la población indígena de su 

estado. Algunos años más tarde lo encontramos con-

vertido en presidente municipal de Comitán, sus ideas 

y combatividad muy pronto lo harían dejar la escena 

estatal para pasar a la nacional, al ser electo senador 

en 1913. Domínguez se adhirió al movimiento encabe-

zado por Francisco I. Madero; su secuestro y posterior 

asesinato por órdenes de Huerta constituyen una de 

las páginas más vergonzosas de nuestra historia.

 

La Rebelión de Acayucan. Historiografía, fuentes 
e interrogantes sobre los momentos precursores de 

la Revolución mexicana

Humberto Morales Moreno
17 x 24 cm, 288 pp.

ISBN: 978 607 9246 39 6

L a rebelión de Acayucan es más que un libro de his-

toria regional; el escenario es una región de Vera-

cruz, pero las repercusiones de lo ahí acontecido 

fueron nacionales. Acayucan es dueña de una larga tradi-

ción en la lucha social. En el siglo xix y principios del xx 

existía descontento agrario continuo dentro del cantón, y 

hubo una constante lucha de sus habitantes en pro de sus 

derechos. Entre 1881 y 1894 acontecieron cuatro rebe-

liones indígenas, las cuales pugnaban por la restitución 

de sus tierras y rechazaban abiertamente la política de 

división de propiedades comunales. 

A inicios del siglo xx, Hilario C. Salas encontró en 

Acayucan una tierra fértil para la promoción de las ideas 

del Partido Liberal Mexicano. Es a partir de aquí que este 

libro recupera algunos de los pasajes más significativos 

del lugar, inserta la historia de un territorio local en la del 

espacio nacional y nos entrega una imagen a manera de 

fresco que en mucho habrá de enriquecer nuestra concep-

ción de estas dos visiones: local y nacional.
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Antonio Chedraoui Tannous 
(edición bilingüe)

21.5 x 29 cm, 326 pp.

E sta publicación relata la vida excepcional de 

Antonio Credraoui Tannous, uno de los grandes 

trasterrados que enriqueció con su vida y su 

obra la historia mexicana. Chedraoui Tannous no sólo 

fue uno de los líderes más influyentes de México, sino 

también una figura carismática que, desde su llegada al 

país en 1948, sin conocer el idioma ni la geografía ni la 

historia, fue poco a poco adentrándose en el rico legado 

cultural del mismo, hasta formar un vínculo inquebran-

table con nuestro territorio.

Esta obra permite un acercamiento a la figura y el 

pensamiento de un hombre que supo conciliar la histo-

ria con la religión, el pensamiento con la fe y las valiosas 

tradiciones libanesas con las no menos exuberantes cos-

tumbres mexicanas.

General Luis Mier y Terán ¡para servirle! 
24-25 de junio 1879

Humberto Morales Moreno
16 x 23 cm, 216 pp.

ISBN: 978 607 9246 36 5

C omo muchos hombres de su generación, Luis 

Mier y Terán pasó de la vida civil a la militar 

durante la acendrada lucha entre liberales y 

conservadores, misma que permeó buena parte del 

México del siglo xix. Fue nieto de un héroe de la Inde-

pendencia e hijo de un general. Mier y Terán nació para 

la política y para las armas; al igual que Juárez y Díaz, 

creció y se formó en Oaxaca.

Esta obra de Humberto Morales nos ofrece un 

retrato del hombre y de sus claroscuros, mismos que 

rodearon el momento que marcaría para siempre su 

carrera, desencadenando múltiples y encontradas opi-

niones de personajes importantes como Salvador Díaz 

Mirón y Rafael de Zayas Enríquez. Aún ahora se sigue 

discutiendo la actuación de este hombre, que siempre 

buscó servir desinteresadamente a su patria. Luis Mier y 

Terán murió retirado de la política en 1894.
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Jorge Cerdán Lara. De lo revolucionario 
a lo institucional

Manuel Munguía Castillo
17 x 24 cm, 288 pp.

ISBN: 978 607 9246 27 3

V eracruz ha tenido gobernadores de muy distinta 

formación y carácter a lo largo de su historia: 

militares como Ignacio de la Llave, Cándido 

Aguilar y el general Heriberto Jara; educadores como 

Juan de la Luz Enríquez y Adalberto Tejeda; grandes polí-

ticos como Teodoro A. Dehesa, Marco Antonio Muñoz y 

Antonio M. Quirasco; constructores como Rafael Murillo 

Vidal y notables administradores como Adolfo Ruiz Cor-

tines. A este último grupo pertenece, por derecho pro-

pio, Jorge Cerdán, un hombre que se formó en el orden 

y la disciplina, virtudes que ejerció desde su primer tra-

bajo en el departamento de Hacienda del Estado.

Esta publicación está ricamente ilustrada, además 

de que brinda una detallada crónica de la vida del polí-

tico veracruzano.

Casa de la cultura de Puebla

Pedro Ángel Palou
17 x 23 cm, 132 pp.

E ste libro compendia 22 textos alusivos a la funda-

ción, trayectoria y quehacer de la Casa de Cultura 

de la ciudad de Puebla. A 40 años de existencia, 

destacados actores culturales narran la historia y los 

logros alcanzados en cada una de las artes que ahí se pro-

mueven: certámenes literarios, cinemateca “Luis Buñuel”, 

fonoteca “Vicente T. Mendoza”, talleres de danza, además 

de la histórica y valiosa Biblioteca Palafoxiana y la Biblio-

teca Pública “Gabino Barreda”.

El fundador de este emblemático espacio, Pedro 

Ángel Palou, afirma que surgió para dar cabida a todas 

las expresiones del arte, la cultura, la ciencia y las ideas, 

como un centro de integración con salas de exposiciones 

plásticas, de conferencias y cursos.
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Bellas. Pink power! Puebla. Fundación Bella 
contra el cáncer de mama A. C.

22 x 25 cm, 239 pp.
ISBN: 978 607 9246 45 7

E n noviembre de 2010, el fotógrafo Martín Gavica 

retrató a 67 mujeres en Mazatlán, Sinaloa, e ini-

ció una campaña de concientización sobre el cán-

cer de mama, a la que llamó Pink Power; posteriormente 

creó la Fundación Bella y extendió la campaña Pink 

Power a todo México, Estados Unidos y Centroamérica. 

Desde entonces miles de mujeres de más de 50 naciona-

lidades se han unido a este movimiento y Puebla no fue 

la excepción.

A través de este libro se comparten testimonios y 

palabras de aliento de destacadas mujeres poblanas y se 

invita a otras a adquirir el compromiso de informarse, 

revisarse y convertirse en portavoces del mensaje de la 

detección oportuna.

La verdad ante la figura militar de 
Don Miguel Negrete (2 tomos)

18.5 x 25.5 cm, 351 y 349 pp.
ISBN: 978 607 9246 29 7

L a larga vida de Miguel Negrete encierra múlti-

ples lecciones. No sólo fue un aguerrido mili-

tar que defendió heroicamente el país, también  

fue un rebelde, un hombre combativo y, sin propo-

nérselo, uno de los grandes precursores de la Revolu-

ción mexicana, del agrarismo y de los derechos de los 

obreros. Durante la primera Invasión norteamericana, 

al entonces sargento Miguel Negrete, integrante de la 

guarnición de San Juan de Ulúa, le tocó cubrir el glacis de 

San Miguel con media compañía de su batallón, al frente 

de seis bomberos de grueso calibre. Entre 1870 y 1880 

luchó por los derechos agrarios y los de los obreros.

Miguel Negrete fue un caudillo sui generis. En 1879 

publicó un manifiesto a la nación, donde incitaba a sus 

compatriotas a luchar contra la tiranía; en él puede 

leerse una frase que, en su caso, resultó profética: “Si 

muero en la demanda, la historia recogerá mi nombre 

como el de un buen ciudadano”.
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Échale números. Libro didáctico de matemáticas 
5° grado

Alma Rosa Olmedo Díaz, Karla Olmedo Díaz y 
Carlos Torres Maurer
21 x 27 cm, 254 pp.

ISBN: 978 607 9246 32 7

E ste libro didáctico de apoyo incluye explica-

ciones, ejemplos y ejercicios adecuados para 

niños que cursan el 5º grado de primaria (10-11 

años). Con un lenguaje sencillo y coloridas imágenes, 

aborda temas como el sistema de numeración decimal, 

multiplicación y división abreviada, medidas de longi-

tud, líneas poligonales y polígonos, construcción de 

figuras geométricas, fracciones propias e impropias, 

ejes y planos cartesianos, medidas de peso, números 

decimales, multiplicación de fracciones, unidades de 

superficie, razones y proporciones, área de polígonos, 

estadística, raíz cuadrada, escala y áreas de escala, 

unidades de volumen y capacidad, enteros positivos 

y negativos, y desarrollo de planos. Al final se incluye 

un anexo recortable de figuras geométricas.

Tu mejor Yo posible. Guía de desarrollo humano/ 
Tu mejor Yo posible. Modelo y guía de negocios 

(edición doble cara)

Mary Paz Herrera y Cristina Reinosa
21 x 27 cm, 205 pp. / 255 pp.

ISBN: 978 607 9246 30 3

E l cambio de siglo y de milenio propició las condi-

ciones para cuestionar la manera en que se conce-

bía el progreso de las sociedades, así como para 

adelantar nuevos indicadores para medir el bienestar de 

las personas, pues en su búsqueda de felicidad aprecian 

aquellas acciones –públicas y privadas– que contribuyen 

a elevar su bienestar.

El presente volumen, que comparte la experiencia 

de Emprendamos para ti MX, con su modelo de Empren-

dimiento en México desde la Ciencia del Bienestar Subje-

tivo, muestra claramente cómo el nuevo paradigma se ha 

movido del ámbito académico y de la comunidad esta-

dística a aquella área donde realmente es importante:  

el diseño de programas que hacen que las personas pue-

dan tener una vida más satisfactoria. La segunda parte 

del libro, que se presenta como independiente, pero al 

mismo tiempo complementaria, aborda en 16 sesiones 

la ruta del emprendedor, desde la ciencia del bienestar 

subjetivo, el cuidado de las finanzas personales, identi-

ficar oportunidades de negocio, el desarrollo del modelo 

de negocio, guía de marketing y plan de ventas, adminis-

tración y recursos humanos, guía de finanzas y revisión 

del proyecto, entre otros temas de igual importancia que 

los mencionados.
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Las cartas de Colosio

Rafael Medina Martínez
23 x 29 cm, 392 pp.

ISBN: 978 607 9246 34 1

L as cartas de Colosio constituyen un testimonio 

insustituible para conocer y comprender la géne-

sis de un político entrañable en la historia de 

México: Luis Donaldo Colosio Murrieta, que con aquella 

personalidad irradiante conquistó a multitudes, y quien 

en su etapa de formación profesional ya expresaba las 

inquietudes y el talento que lo caracterizaron. 

Esta obra es una recopilación del intercambio 

epistolar sostenido por el joven estudiante de los años 

70 con su padre, don Luis Colosio Fernández, que se 

oponen al silencio que se pretendió decretar una tarde 

plomiza de marzo, en Lomas Taurinas. En voz del autor, 

este libro “es el mejor homenaje que podemos rendir a 

más de 20 años de su ausencia […] como un decreto 

generacional, un recuerdo de sentimientos vivos, y una 

profunda herencia para la nación”.

Pepita, mon amour…

Guadalupe Loaeza y Verónica González Laporte
23.5 x 29 cm, 596 pp.

ISBN: 978 607 9246 49 5

E s la historia de amor de Josefa de la Peña y Azcá-

rate y el mariscal Aquiles Bazaine, jefe de las 

fuerzas francesas en México durante el Segundo 

Imperio. Para hablar de sus vidas, de su época y de quie-

nes los rodean, las autoras se basaron en las 300 cartas 

que intercambiaron los protagonistas. Asimismo, enrique- 

cieron la investigación con archivos históricos de Francia 

y de México.

A los 54 años de edad, Aquiles Bazaine conoció a 

Pepita en una fiesta en honor del emperador Maximi-

liano y de la emperatriz Carlota. Pepita, quien entonces 

sólo tenía 17 años, no se imaginó que se convertiría 

en mariscala, ni mucho menos en heroína. Esta novela 

narra cómo Pepita ayudó al mariscal Bazaine a fugarse 

de la cárcel de la isla de Santa Margarita a la mitad de 

la noche, pero también es un relato sobre los bailes, 

los enfrentamientos entre liberales y conservadores, la 

moda y las intrigas palaciegas de un efímero imperio.
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Tiempos de mis memorias. Entorno y retorno. 
Reflexiones, cronologías y remembranzas

Rubén Pabello Rojas
20 x 27 cm, 492 pp.

E ste trabajo hace un recorrido por la vida del ser-

vidor público, jurista, académico y escritor Rubén 

Pabello Rojas, en voz de él mismo. Su aportación 

a las áreas de ciencias sociales y cultura del país son inva-

luables; como catedrático de prestigiadas universidades  

–públicas y privadas– siempre veló por transmitir el amor 

y disciplina por el Derecho. En palabras del mismo Pabello, 

este libro “tiene la pretensión de ser más que un simple 

aporte personalísimo, que sin modestia fingida exprese, 

en una parte, la experiencia vital de lo vivido individual-

mente, en primera persona del singular, y en la otra, lo 

sucedido en mi entorno, escrito en tercera persona como 

testimonio impersonal de mi época contemporánea”. De 

este modo, el lector encontrará experiencias personales, 

subjetivas y otros textos, donde se hace una cronología 

de lo ocurrido en aproximadamente ocho décadas, de 

1930 hasta 2010.

Ochenta y más. Pedro Ojeda Paullada. 
Visión de Estado

Olga Ojeda Cárdenas y Arturo Olmedo Díaz (coords.)
23 x 29 cm, 639 pp.

ISBN: 978 607 9246 31 0

O bra que conmemora la vida del ilustre mexi-

cano Pedro Ojeda Paullada, “el abogado de la 

nación”, quien fue uno de los mayores activos 

de la República en una etapa de transición y determi-

nante de nuestra historia contemporánea. 

Ojeda Paullada fue presidente de la Sociedad Mexi-

cana de Geografía y Estadística, miembro de la Acade-

mia Mexicana de Derecho, académico de número de la 

Academia Nacional de Historia y Geografía, de la Acade-

mia Nacional, de la Asociación de Escritores y Artistas 

de España y de la Legión de Honor Nacional de México, 

entre muchos otros cargos. Su desempeño como político 

y funcionario público fue muy destacado.

En este homenaje convergen, a través de testimo-

nios, puntos de vista, reflexiones, análisis y experien-

cias, más de 80 personas –familiares, amigos, colegas, 

alumnos, etcétera–, quienes lo acompañaron a lo largo 

de su vida personal y profesional.
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Colección Dos entidades, una historia compartida

15.5 x 22.5 cm
ISBN de la colección: 978 607 9158 88 0

E sta colección, como su nombre lo indica, enlaza 

a dos entidades federativas de nuestra Repú-

blica Mexicana, hermanadas por la historia de su 

gente: Puebla y Coahuila; unidas por un vínculo más allá 

de las coincidencias.

Como se evidencia en el título de cada uno de los 

seis tomos que comprende la colección, José Miguel 

Ramos Arizpe, Venustiano Carranza, Francisco Coss, 

Cesáreo Castro, Julio M. Cervantes, entre otros, fueron 

personajes ilustres que colaboraron en la vida política 

y social de México, cada uno desde su trinchera y lugar 

geográfico. Esta serie de seis volúmenes es un mosaico 

sobre la vida de este grupo de hombres que contribuye-

ron notablemente a configurar el México contemporáneo 

y los cuales abarcaron distintas etapas históricas: las 

Cortes de Cádiz, la Guerra de Reforma, la Intervención 

francesa y la Revolución de 1910. Este es el resultado del 

esfuerzo emprendido por dos Gobiernos –y una impe-

tuosa investigación–, en un intento más por fortalecer la 

cooperación entre ambos y la identidad nacional.

Dos constitucionalistas en la Heroica Puebla de 

Zaragoza: Cesáreo Castro y Francisco Coss 

Esperanza Toral
177 pp.

ISBN: 978 607 9246 41 9

José Miguel Ramos Arizpe: reo de una pasión 

libertaria

Manuel Munguía Castillo
177 pp.

ISBN: 978 607 9246 42 6

Venustiano Carranza. La experiencia regional

Javier Villarreal Lozano
222 pp.

ISBN: 978 607 9158 87 3

Vida del doctor Miguel Ramos Arizpe. Deán de la 

catedral de Puebla 

Francisco Javier Rodríguez Gutiérrez
387 pp. 

ISBN: 978 607 9158 90 3

Poblanos que gobernaron Coahuila 

Álvaro Canales Santos
231 pp.

ISBN: 978 607 9158 89 7

Un mantel oloroso a pólvora. Los últimos días de 

Venustiano Carranza en la Sierra Norte de Puebla 

Miguel Ángel Andrade
239 pp.

ISBN: 978 607 9246 40 2
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Trilogía magisterial siglo xx

 
Luis Maldonado Venegas
19.5 x 26.5 cm, 272 pp.
ISBN: 978 607 9246 33 4

A principios del siglo xx, los mejores años del 

positivismo –traído de Europa por Gabino 

Barreda– habían quedado atrás; los intelectuales  

y políticos cercanos a Porfirio Díaz eran apodados iró-

nicamente “Los científicos”; existía una nueva secreta-

ría; la Universidad Nacional refundada y una generación 

emergente de docentes y pedagogos comenzaban a 

marcar la pauta de la educación en México cuando, 

inesperada para algunos, ansiada y promovida por 

otros, estalló la Revolución. Este movimiento armado, 

aparte de la caída de Porfirio Díaz, las pugnas por el 

poder, la nueva Constitución y la inestabilidad política, 

económica y social, provocó un giro en las concepcio-

nes y prácticas educativas.

En esta nueva etapa y en épocas posteriores sur-

gieron instituciones, planes, programas, tesis, corrien-

tes, propuestas, reformas y múltiples factores que han 

desembocado en las actuales condiciones de la educa-

ción en México. Todo lo anterior conforma un escenario 

donde han participado infinidad de personajes, de entre 

los cuales este libro se enfoca en tres protagonistas para 

conformar esta nueva Trilogía magisterial siglo xx: José 

Vasconcelos, Jaime Torres Bodet y Jesús Reyes Heroles, 

quienes –en momentos sucesivos del devenir histórico 

del país– marcaron hitos para el desarrollo educativo.

Veracruz turístico

Mónica Patiño Pineda
22.5 x 29 cm, 588 pp.

ISBN: 978 607 9246 50 1

E ste libro constituye una muestra de la riqueza 

natural, cultural y de tradiciones que reúne el 

estado de Veracruz. Por su estratégica ubicación, 

ha sido escenario de importantes acontecimientos nacio-

nales, desde puerta de encuentro con el viejo mundo 

hasta punto neurálgico en las batallas que ha librado el 

país contra invasores extranjeros. El volumen muestra 

el pasado prehispánico de esta entidad, a través de los 

sitios arqueológicos más importantes como El Tajín y 

Cempoala, además de sus ríos, lagunas, montañas, sie-

rras y selvas. Asimismo, pone especial atención en su 

deliciosa gastronomía, además de exaltar sus museos, 

teatros galerías y festivales artísticos de carácter nacio-

nal e internacional.

Veracruz es tierra de oportunidades, de gente tra-

bajadora y amistosa que canta y zapatea alegrando la 

vida con el son y el danzón. Esta tierra pródiga y fértil, 

que germina lo que se siembra, lugar propicio para poe-

tas, músicos, artistas, científicos, humanistas, pensado-

res y emprendedores. 
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Justo Sierra Méndez: su vida en breve

Arturo Olmedo Díaz
20 x 26 cm, 339 pp.

ISBN: 978 607 9246 51 8

D on Justo Sierra Méndez fue uno de los impres-

cindibles del México de antes de la Revolución, 

y cuya influencia nos alcanza con enorme 

fuerza en nuestros días. En efecto, nuestro país sería 

muy diferente de no haber existido la obra de Justo Sie-

rra, el gran “Maestro de América”. Sus aportaciones a la 

educación de nuestra sociedad resultaron fundamen-

tales en muchos sentidos, aunque son dos los destaca-

bles: el establecimiento de la Secretaría de Instrucción 

Pública y, por supuesto, la reapertura, organización y 

puesta en funcionamiento de la que fue, al inicio del 

siglo xx, la Universidad Nacional de México. 

Justo Sierra Méndez: Su vida en breve es una estu-

penda obra editorial surgida de la pluma, la investi-

gación y el estudio de Arturo Olmedo Díaz. Se trata 

de una aportación para divulgar la vida y las realiza-

ciones de un personaje entrañable en nuestra historia 

por numerosas razones que, quien avance en la lec-

tura de este documento, desvelará con toda facilidad.

Porfirio Díaz y Juan de la Luz Enríquez (2 tomos)

Esperanza Toral Freyre
23.5 x 29 cm, 220 pp./303 pp.

ISBN de la colección: 978 607 9246 79 2

E sta obra trata sobre dos hombres, quienes desde 

las trincheras –militar y política– ayudaron a 

transformar el rostro de México: los generales 

Porfirio Díaz y Juan de la Luz Enríquez. El caso de Juan de 

la Luz Enríquez es, por muchas razones, ejemplar. Fue un 

militar cuyo logro más alto lo debemos buscar en Puebla, 

en los campos de batalla del 2 de abril de 1867, pues al 

caer herido el general Manuel González asumió la posi-

ción de mando y fue pieza clave en la consecución del 

triunfo sobre los imperialistas.

El general Enríquez vivió junto al general Díaz 

momentos trascendentes para su carrera y para el 

país; primero, al asumir la orden que éste diera de no 

fusilar a más prisioneros, contraviniendo la instruc-

ción del presidente Benito Juárez de aplicarle la pena 

máxima a los traidores, y luego, en la Batalla de Tecoac 

del 16 de noviembre de 1876 –en la que nuevamente 

cayó herido el general González– al ser uno de los 

hombres que más contribuyó para derrotar a las fuer-

zas gobiernistas del general Ignacio L. Alatorre, y con 

ellos, llevar al triunfo a la Revolución tuxtepecana que, 

finalmente, posibilitó el acceso de Díaz a la presiden-

cia de la República.

A G O TA D O
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Desde el banquillo de los acusados. 
General Tomás Mejía

Esperanza Toral
16.5 x 23 cm, 287 pp.

ISBN: 978 607 9246 58 7

L a presente obra enjuicia la señera figura del gene-

ral conservador Tomás Mejía y lo hace no como 

el fiscal que en junio de 1867 pidiera su muerte 

y la del efímero emperador austriaco Maximiliano de 

Habsburgo, así como la del joven general Miguel Mira-

món, por el delito de alta traición a la patria, sino que lo 

hace con las herramientas de la historia que analiza al 

hombre y las circunstancias que le tocaron vivir, como 

lo propusiera el filósofo español José Ortega y Gasset. 

La vida de Tomás Mejía, cuya actuación personal 

puede también ser observada desde el punto de vista 

de la moral y la ética, fue precisamente la respuesta de 

un hombre que expresó su forma de pensar y sentir sin 

importar las consecuencias de sus actos, asumiendo la 

firme defensa de la religión católica que profesaba y por 

la que prefirió morir, creyendo como un deber combatir 

a quienes desde su particular punto de vista buscaban 

denigrarla y acabar con ella, razón por la cual empeñó 

su vida como cruzado.

A G O TA D O

José Sulaimán: lo hizo a su manera

Ma. del Carmen Galindo Guerra y Arturo Olmedo Díaz 
(coords.)

20 x 26 cm, 359 pp.
ISBN: 978 607 9246 60 0

J osé Sulaimán fue boxeador, réferi, juez, entrena-

dor, comisionado y promotor de peleas, así como 

un ejemplo de lucha, entereza y pasión. Esto lo 

convirtió en conocedor de todo lo relacionado con el 

pugilismo, lo cual hizo que se desempeñara de manera 

extraordinaria en su papel como presidente del Consejo 

Mundial de Boxeo (cmb). Sulaimán marcó la pauta para 

que esta disciplina sea lo que es hoy en día.

Este libro recaba de manera exhaustiva su trayecto-

ria como líder del cmb, sus logros y triunfos. Asimismo, 

contiene testimonios de grandes personalidades del box, 

de la política, del periodismo, así como de su familia, 

que muestran al gran individuo que fue en el ámbito pro-

fesional y personal.
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Academia Nacional de Historia y Geografía 
(1921-1960)

Luis Maldonado Venegas y Ulises Casab Rueda
17 x 23 cm, 377 pp.

ISBN: 978 607 9246 61 7

E n el marco de los festejos del 90 aniversario de 

la fundación de la Academia Nacional de Histo-

ria y Geografía, 94 años si contamos que es la 

sucesora de la Unión Juventud de Hispano-América, se 

presentan estas memorias dispersas que reviven algu-

nos pormenores de su fructífera existencia. Casi un siglo 

de actividad intelectual inherente a su propio estatuto.

Este documento narra sucintamente los primeros 

años de organización, pretende comunicar tan sólo 

un girón de la grandeza y alcance de su pasado espe-

culativo. Pero no puede sustraerse de pregonar una 

extraña mezcla de frustración y de victoria, sensacio-

nes experimentadas en medio de sus penurias econó-

micas y el agobio interminable de carecer de una sede 

totalmente suya.

Sonetos evangélicos y otros versos de vida 
y esperanza

Luis Maldonado Venegas
23.5 x 29 cm, 179 pp.

ISBN: 978 607 9246 78 5

L os sonetos que integran este volumen son pro-

ducto de la sensibilidad y del talento de Luis Mal-

donado, quien es un hombre multidimensional y 

de grandes cualidades.

Esta obra nos lleva por los caminos de los senti-

mientos, de las emociones y de las vivencias. Los sone-

tos que aquí se presentan corresponden a muy diversos 

periodos de la vida del autor, pero todos tienen como 

hilo conductor un manejo magistral del lenguaje. Asi-

mismo, este libro nos muestra los temas que preocupan 

al autor, como el país, la libertad, las tradiciones, la tie-

rra, los paisajes y la gente. 
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Treinta Joyas Documentales del Archivo General 
Municipal de Puebla

María de la Cruz Ríos Yanes y Arturo Córdova Durana
22 x 28 cm, 139 pp.

ISBN: 978 607 9246 64 8

L a potencia y belleza cultural de Puebla de los 

Ángeles motivaron este libro, con la intención 

de mostrar al mundo la monumentalidad de 

este lugar; muestra de ello son los tres mil monumen-

tos arquitectónicos que conserva de los siglos xvi al xix, 

serenos testigos de los acontecimientos de la segunda 

metrópoli más importante en tiempos del virreinato y 

bastión de México durante la Intervención francesa. 

Dicho esto, se comparte con el lector un acervo 

documental, para su rescate y difusión, de manuscritos 

y expedientes del Archivo General Municipal de Puebla  

–uno de los más completos de México– a manera de 

ejemplificar los cinco siglos de existencia de la misma 

ciudad. Este archivo es reconocido como Memoria del 

Mundo de América Latina y Caribe por la unesco, en 

2015; es un legado más de la cuatro veces heroica Ciu-

dad del Progreso y su historia: majestuosa y ejemplar.

A G O TA D O
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De la epopeya un gajo. Vida del ex presidente 

Manuel González

Morelos Canseco González
17 x 23 cm, 293 pp.

ISBN: 978 607 9246 53 2

N arración, a manera de novela, de la vida del gene-

ral Manuel González –presidente de México de 

1880 a 1884–, personaje a quien la luz e intriga 

del omnipresente Porfirio Díaz eclipsaron. González 

combatió a los norteamericanos en la frontera norte, 

y más tarde se unió a Santa Anna para luego sumarse 

a la defensa de Veracruz, combatió en Cerro Gordo y  

Churubusco, conoció a Miguel Miramón, luchó para el 

Ejército conservador y, más adelante, desertó y se unió  

al Ejército liberal para, finalmente, pelear al lado del gene-

ral Díaz contra los franceses. En la Batalla del 2 de abril de 

1867 perdió el brazo derecho.

El autor de este libro, descendiente directo del 

general González, se vale de anécdotas contadas por 

su madre, de fotografías, cartas y documentos oficiales 

para hilvanar la historia, una unión de acontecimientos 

y recuerdos familiares.

A G O TA D O
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Los primeros 100 años de Los Pergaminos. 
Biografía de un grupo

Alejandro G. Acosta (coord.)
19.5 x 25 cm, 175 pp.

ISBN: 978 607 8481 05 7

H omenaje escrito sobre el primer siglo de vida de 

la cofradía de Los Pergaminos. La conformación 

de esta cofradía se ubica en el momento en que 

llegaron a México los restos del poeta nayarita Amado 

Nervo, por el puerto de Veracruz, donde coincidieron el 

periodista y cronista taurino Manuel Horta y el artista 

gráfico Ernesto “El Chango” García Cabral; ambos fun-

darían este grupo diverso y tertuliano. En él convergen 

ilustres representantes de la bohemia, creadores, perso-

najes de la escena política mexicana, entre muchos otros 

provenientes de las más diversas disciplinas y campos.

Esta edición contiene un acervo fotográfico inigua-

lable de Los Pergaminos en sus reuniones periódicas, 

donde se muestra la infinidad de eventos de distinta 

índole que han realizado. Principalmente, es un elogio a 

la amistad de estos hombres preocupados por el mundo 

que los rodea, quienes tratan, dentro de sus posibilida-

des, de abonar a su país en cultura y arte.

Themis vs Cratos. La justicia contra el poder en 
la historia de la humanidad (2 tomos)

Luis Maldonado Venegas y José Elías Romero Apis
20 x 26 cm, 337 pp./ 343 pp.

ISBN de la colección: 978 607 9246 94 5

E l libro es sugerente y nos invita, en primera ins-

tancia, a recorrer las raíces mitológicas que die-

ron origen a los conceptos de justicia y poder. Los 

autores sostienen que “casi siempre hemos visto a Cra-

tos vencer a Themis. En las sentencias que se dictan por 

consigna, en las acusaciones que se dictan por mandato, 

en los desafueros que se procesan por ordenanza”. Cada 

uno de los casos expuestos se atienen a tres apartados 

básicos: el primero es un relato sintético de los hechos; 

el segundo es el concerniente a los razonamientos jurí-

dicos, y el tercero, las conclusiones.

Maldonado Venegas y Romero Apis aclaran que 

analizan “unas acusaciones, unos enjuiciamientos, unas 

condenas y unas ejecuciones con el microscopio de un 

sistema de Derecho que existe en nuestros días, pero 

que era desconocido hace cientos o miles de años. El 

proceso penal con ciertas intenciones más o menos civi-

lizadas, como lo conocemos o deseamos hoy en día, es 

un producto muy nuevo en la historia de la humanidad”.
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El Congreso Constituyente de 1916-1917

Ricardo Velázquez Cruz
20 x 26 cm, 487 pp.

ISBN: 978 607 8481 07 1

E l Primer Jefe del Ejército constitucionalista, 

Venustiano Carranza, pretendía que se unifica-

ran en una ley los grandes logros de la Revo-

lución de 1910; por ello optó por convocar, el 22 de 

septiembre de 1916, a elecciones para conformar un 

Congreso Constituyente y reformar la Constitución 

de 1857, a fin de estipular los nuevos preceptos revo-

lucionarios en materias educativa, laboral y agraria; 

también se planteaba la libertad de culto y la libre 

expresión del pueblo. El Congreso Constituyente de 

1916-1917, de Ricardo Velázquez Cruz, nos lleva a 

conocer uno a uno a los protagonistas de esa asamblea 

plural, integrada por representantes de diferentes 

corrientes ideológicas, académicos, humanistas, artis-

tas u obreros, quienes enriquecieron esa gran tarea de 

redactar, en poco más de 60 días, una Constitución 

distinta, visionaria e innovadora para la época, y en la 

que se advierte la necesidad de justicia y equidad que 

demandaba la población de entonces.
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Leonardo Márquez, el “Tigre de Tacubaya”

Verónica González Laporte
17 x 23 cm, 343 pp.

ISBN: 978 607 8481 03 3

C on base en una investigación rigurosa, este es un 

libro que cumple con muchos de los requisitos 

fundamentales de una buena biografía histórica, 

puesto que no se trata de una historia de bronce, ni de una 

satanización o una apología de su protagonista, sino de un 

análisis de la vida, tanto interior como exterior, del tam-

bién llamado, por su afinidad con la sangre y la ejecución, 

“Tigre de Tacubaya”. 

La autora nos brinda un estudio bien elaborado 

sobre uno de los personajes clave de la historia del 

México del siglo xix. Como militar y católico fervoroso, 

el “Tigre” participó en varios de los momentos histó- 

ricos del México decimonónico, desde la Guerra de Inter-

vención estadounidense –entre 1846 y 1848–, hasta ser 

partidario de Antonio López de Santa Anna, Miguel Mira-

món y Félix María Zuloaga, durante los años turbulentos 

de guerras internas, entre 1849 y 1861. 

Leonardo Márquez, quien fuera el único personaje 

que escapó a Porfirio Díaz, su enemigo acérrimo, es res-

catado en esta publicación con la finalidad de ponerlo 

en el foco de atención de los lectores del futuro, quienes 

estimarán el valor de su presencia en las páginas de la 

historia nacional.
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Las constituciones de México. Los cimientos del 
Estado nacional a través de sus documentos 

Judith Segura Medina
17 x 23.5 cm, 311 pp.

ISBN: 978 607 8481 06 4

L as constituciones de México hace un recorrido 

histórico por los documentos iniciadores de 

esta edificación democrática. La importancia  

de reunir en un mismo ejemplar las bases que forjaron 

a la nación mexicana y que dieron pauta para el inicio 

de la legalidad de sus tres poderes fundamentales es 

que permite conocer el pasado y entender el presente, 

así como sus procesos. Este libro ofrece un recuento de 

la Constitución de 1917, así como de los documentos 

que la antecedieron y nutrieron: el Congreso de Aná-

huac, la Constitución de Apatzingán, las Constitucio-

nes de 1824 y 1857, entre otros.

La autora nos recuerda que el camino recorrido 

para diseñar la República y sus leyes no ha sido senci-

llo, ha implicado severas batallas ideológicas y armadas 

en su defensa, pero también es la expresión de nuestra 

mejor capacidad de acuerdo.

Alfonso García Robles. Premio Nobel de la Paz. 
Padre del desarme nuclear en América Latina

Rafael Medina Martínez
22.5 x 29 cm, 551 pp.

ISBN: 978 607 8481 09 5

A lfonso García Robles fue un hombre visionario, 

ocupado por la humanidad de su tiempo y del 

futuro, formador de líderes comprometidos con 

la paz, a través de la cátedra de Derecho Internacional 

que impartió en la unam y de las múltiples conferencias 

que dictó en los más variados foros académicos y diplo-

máticos. Gracias a su iniciativa fundó el Organismo para 

la Proscripción de las Armas Nucleares en la América 

Latina y el Caribe (opanal), activismo que le mereció el 

Premio Nobel de la Paz, en 1982.

La presente obra es producto de una labor intensa 

y convencida que el autor nos entrega para revivir en el 

presente el ejemplo excepcional de García Robles, del que 

debemos seguir aprendiendo en momentos cruciales, en  

los cuales el mundo continúa enfrentando tensiones, 

supremas confrontaciones y masacres que ocurren en 

diversas regiones del planeta; asimismo, resulta oportuna 

para homenajear a ese mexicano ilustre, de andar dis-

creto pero categórico, a quien se le atribuye la paternidad 

del Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares 

en América Latina, que ahora conmemora su cincuente-

nario y que le ha evitado severos riesgos tanto a México 

como a Latinoamérica y al mundo.
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El 2 de Abril de 1867: la Toma de Puebla y la 
restauración de la República

Miguel Herrera
17 x 23 cm, 287 pp.

ISBN: 978 607 8481 12 5

E n esta obra, Miguel Herrera compila textos de 

distintos autores que analizan y narran los 

hechos acaecidos durante la Batalla del 2 de 

Abril, en el marco de la Segunda Intervención fran-

cesa en México. El general Porfirio Díaz, al mando del 

Ejército de Oriente, entró a la ciudad de Puebla el 2 

de abril de 1867, debilitando totalmente a las fuerzas 

invasoras del general francés Aquiles Bazaine, lo que 

sería el antecedente del Sitio de Querétaro, en donde 

finalmente fusilarían a Maximiliano de Habsburgo 

dando fin al Imperio. 

A propósito de dicho enfrentamiento y de los 150 

años que se cumplieron en 2017, se incluyen textos de 

Fernando del Paso, Hubert H. Bancroft, Carlos Tello Díaz,  

Ignacio Escudero, entre otros; así como del propio  

Díaz, conocido como el “El Héroe del 2 de abril”. Este 

recorrido histórico muestra la importancia notable de 

este hecho para la posterior restauración de la Repú-

blica en México.

A G O TA D O

En el nombre sea de la patria. Puebla en el 
proceso constituyente 1913-1917

17 x 23.5 cm, 239 pp.
ISBN: 978 607 8481 08 8

E ste texto es un compendio de cartas inéditas diri-

gidas a los altos mandos militares de la Revolu-

ción constitucionalista, que fue encabezada por 

el Primer Jefe Venustiano Carranza. En estas epístolas 

se narran desde los hechos cotidianos de las tropas, 

hasta las grandes decisiones y batallas que tuvieron que 

librar, y se hace desde la voz de los propios protagonis-

tas, entre los cuales destacan: Dolores Pineda, Esteban 

Márquez, Antonio Medina, Jesús Carranza, Juan F. Lucas, 

Juan N. Méndez, Claudio Nabor Tirado, entre otros. Tam-

bién se expone la vida de algunos de los generales invo-

lucrados en dichas batallas, las cuales se desarrollaron 

en la Sierra Norte de Puebla y en poblados cercanos. 

Además, la obra contiene una selección de imágenes 

históricas alusivas a los hechos mencionados, de las loca-

lidades en que se registraron y de los protagonistas arriba 

referidos; todas ellas provenientes de acervos públicos y 

privados, con fotos hasta ahora no publicadas, así como 

un prólogo del maestro Pedro Ángel Palou.
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Fin del Imperio

Pedro Mauro Ramos Vázquez y Arturo Olmedo Díaz
20 x 26 cm, 448 pp.

ISBN: 978 607 8481 11 8

E l lector podrá recorrer, a través de estas páginas, 

por una de las etapas históricas más importantes 

de México: la Batalla del 2 de abril de 1867, en 

Puebla, donde las fuerzas mexicanas se enfrentaron a las 

francesas en una lucha por derrocar al Segundo Imperio 

mexicano, encabezado por Maximiliano de Habsburgo. 

El Ejército de Oriente, al mando del joven general 

Porfirio Díaz, combatió el 2 de abril –con el Convento 

del Carmen como escenario– al Ejército galo, logrando 

romper el sitio a la ciudad de Puebla impuesto por los 

extranjeros, lo que dio paso a la etapa final de la inter-

vención extranjera, cuando finalmente el emperador 

Maximiliano fue fusilado, lo que posibilitó la construc-

ción de la República. 

Esta obra desmenuza los hechos relatados y ofrece 

una visión innovadora de los mismos, además de que 

cuenta con un minucioso Estudio Preliminar a cargo del 

gran cronista Pedro Ángel Palou.

A G O TA D O

La mariguana y sus implicaciones en las políticas 
públicas y la salud de México

Manuel Mondragón y Kalb
20 x 26 cm, 183 pp.

ISBN: 978 607 8481 13 2

E ste volumen arroja luz sobre las bondades de la 

mariguana, desde la perspectiva medicinal, pero 

también reitera los riesgos de consumirla delibe-

radamente, a fin de que las instituciones sepan cómo 

diseñar políticas en beneficio de la sociedad y de que las 

familias estén informadas de las opciones para prevenir 

adicciones o iniciar una eficaz rehabilitación. 

Se trata de un tema global que no sólo México 

atiende y analiza, puesto que diversos países discuten 

hoy en día cómo hacer frente a las adicciones, hasta 

qué punto es conveniente aprobar la utilización de 

la mariguana y qué medidas implementar para evitar 

que niños y jóvenes trunquen su futuro a causa de una 

adicción. Como acertadamente lo señala en este libro 

el comisionado nacional contra las adicciones, Manuel 

Mondragón y Kalb, “es un asunto de educación […] y 

también de oportunidades de recreación, de atención a 

las necesidades básicas de las familias de esos niños y 

jóvenes; de oportunidades de trabajo idóneas; de pro-

moción de valores, prácticas saludables e integradoras 

y cohesión social”.
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México en las miradas de Estados Unidos

José N. Iturriaga
17 x 23 cm, 373 pp.

ISBN: 978 607 8481 15 6

E l historiador José N. Iturriaga recopila el asombro 

y fascinación que nuestro país y sus habitantes 

motivaron en viajeros, diplomáticos, cineastas, 

antropólogos y otros personajes. Es un recorrido por 

los textos de estadounidenses que visitaron México y se 

maravillaron de su diversidad, en todos los ámbitos, tal 

como lo expresa el mismo compilador: “[los extranjeros] 

destacan nuestro perfil prototípico y nos hacen reflexio-

nar sobre lo que nos distingue de los demás pueblos. 

Ven lo que nosotros ya no vemos”.

El libro se divide en tres grandes bloques: siglos xix, 

xx y xxi; esto ayuda considerablemente a formarse una 

idea panorámica de lo que ha significado México para el 

país vecino, a lo largo de la historia. Entre algunas de las 

obras que se abordan en este libro, destacan la del perio-

dista John Kenneth Turner y los novelistas Tennessee 

Williams, William S. Burroughs, Jack Kerouac, así como 

el comediante Groucho Marx, entre muchos otros (más 

de 100 autores). Este libro brinda al lector una nueva 

perspectiva sobre los actores que en diversos ámbitos 

han construido el México de hoy.

Memoria del Fideicomiso del Instituto 
Tecnológico de Minatitlán, 1970-2017

Dionisio E. Pérez Jácome (coord.)
17 x 23 cm, 198 pp.

ISBN: 978 607 8481 14 9

E sta obra es una recopilación del trabajo del Ins-

tituto Tecnológico de Minatitlán, a poco más de 

45 años de su fundación –cuyas labores empe-

zaron el 17 de septiembre de 1972–, siendo uno de los 

23 tecnológicos que fundó el presidente Luis Echeverría 

Álvarez, debido a la demanda estudiantil de la pujante 

industria petrolera, particularmente en aquella zona de 

Veracruz, en la refinería de Minatitlán. Estos institutos 

se constituyeron en una parte del motor en el proceso 

de industrialización del país.

Las carreras que ofertaba dicho Instituto eran: téc-

nico electromecánico, técnico industrial químico, técnico 

instrumentista y técnico en administración de personal, 

pocos años después se implementaron las ingenierías. 

Este fue un paso enorme para que los jóvenes residentes 

en provincia no tuvieran que trasladarse a otra ciudad 

para estudiar. Es un homenaje a la labor de los institu-

tos tecnológicos en México, con la valiosa colaboración 

de investigadores y personal directivo de dicha casa de 

estudios.
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México en las miradas mexicoamericanas

José N. Iturriaga
17 x 23 cm, 298 pp.

ISBN: 978 607 8481 16 3

E n este libro se presentan los textos de 52 mexi-

coamericanos: poetas, novelistas, historiadores, 

conductores de televisión, activistas del movi-

miento chicano en Estados Unidos, entre otros. Cada 

fragmento de obra que se presenta es una evocación a 

los conflictos que han tenido que enfrentar estos auto-

res en aquel país anglosajón, que no los ha reconocido 

como ciudadanos de su territorio, pero que tampoco 

han formado parte de México. Aquí se habla sobre la que 

se considera “la primera novela chicana”, de Manuel M. 

Salazar (1881), bajo el título La historia de un caminante 

o Gervacio y Aurora; posteriormente se hace un largo 

recorrido histórico del concepto y sus autores, llegando 

a la conclusión de que el chicano es un estadounidense 

con raíces mexicanas. 

José N. Iturriaga nos dice que el objetivo de este 

libro es “[…] comprender al chicano, acercarlo a nuestra 

conciencia sin la idea de mexicanizarlo o de deformarlo, 

sino de presentarlo en su contexto real […]”.
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Veracruz en el porfirato

22 x 32 cm, 448 pp.
ISBN: 978 607 8481 19 4

E ste libro consta de cientos de misivas, seleccio-

nadas de un acervo integrado por más de tres 

mil, entre el presidente Porfirio Díaz y el ex 

mandatario veracruzano Juan de la Luz Enríquez, ade-

más de otros políticos de la época. Las cartas que aquí 

se muestran –de 1884 a 1890– abordan asuntos relacio-

nados con la seguridad, la economía y la hacienda, el 

gobierno, las comunicaciones y la educación, a través 

de las cuales es posible conocer la perspectiva e intere-

ses de uno de los gobernadores más avanzados que ha 

tenido Veracruz y de uno de los presidentes con mayor 

peso en la historia de México. Alguno de los temas de 

trascendencia nacional que se tratan en estas cartas 

es la creación de la primera Escuela Normal del país, 

asentada en la ciudad de Xalapa, bajo la dirección del 

pedagogo Enrique C. Rébsamen, a quien Díaz le solicitó 

visitar otros estados para replicar este proyecto y su 

sistema de enseñanza.
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Casa Aguayo

Rafael Barquero Díaz Barriga y Aldo Roberto Rivero Pastor
20 x 27 cm, 269 pp.

ISBN: 978 607 9246 59 4

E ste libro se basa en una amplia investigación 

sobre los orígenes, aspectos históricos y artís-

ticos del edificio conocido como Casa Aguayo, 

ubicado en uno de los barrios más característicos de 

la ciudad de Puebla que por su historia y arquitectura 

encierra un gran valor patrimonial para esa entidad y 

para el país. La fachada conserva elementos del siglo 

XVII, tales como arcos sumamente rebajados, enmar-

cados con cornisas que terminan en lacerías. En esta 

publicación se narra cómo fue cambiando de dueños y 

de nombres con el paso del tiempo y los diferentes usos 

que se le dio; además de que otro edificio relevante en el 

sitio es el Portalillo del Alto, “estructura que albergó al 

tecpan o casa de justicia indígena de este barrio, y que 

fue construida en el último tercio del siglo XVI. Tecpan 

se traduce como ‘en el lugar del señor’, como llamaban 

los indígenas a los palacios o casas donde se adminis-

traba justicia.

El cronista poblano. 
Mural de una noble labor en el tiempo

Pedro Mauro Ramos Vázquez
16.5 x 23 cm, 256 pp.

ISBN: 978-607-8481-21-7

E sta edición pretende homenajear el trabajo y 

legado que los cronistas poblanos han realizado 

desde el siglo XVI e invita a continuar con el 

registro y difusión del diario acontecer, a fin de forjar 

una perspectiva del pasado y proyectarla hacia el futuro. 

El cronista tiene que observarlo todo para dar 

cuenta exacta de lo acontecido, sirviendo sus palabras 

como documento histórico para la posteridad. El cro-

nista poblano es un acopio de la información fundamen-

tal para conocer el origen de la labor de esta figura, que 

será útil a los futuros cronistas, a los testigos presen-

ciales de los hechos, a los protagonistas, a aquellos que 

basan su trabajo en testimonios, a los documentales y a 

los que diluyen su voz para adentrarse a los orígenes y 

encontrar su identidad en esta noble y silenciosa tarea.
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¿Liberal o conservador? José Fernando Ramírez 
y el siglo XIX mexicano

Manuel Munguía Castillo
22 x 32 cm, 368 pp.

ISBN: 978 607 8481 24 8

E n este libro, sin demérito de otras fuentes biblio-

gráficas y documentales, se aborda la vida y la 

obra del polígrafo, jurista, historiador y político 

mexicano José Fernando Ramírez Álvarez, tomando 

como referente principal parte de la correspondencia 

que intercambió con personajes trascendentes en la 

vida pública del país durante buena parte del siglo XIX, 

además de constancias de estudios, cargos y actividades 

públicas expedidas en su favor (clasificadas como “hojas 

de mérito”) y que él, acuciosamente, guardó.
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Jurista, educador y humanista veracruzano: 

Antonio María de Rivera

Mónica Patiño Pineda y Arturo Olmedo Díaz
22 x 32 cm, 392 pp.

ISBN: 978 607 8481 23 1

E sta obra recopila una serie de epístolas y docu-

mentos que evidencian el compromiso cotidiano 

que Antonio Ma. de Rivera asumió como abo-

gado, arquitecto y educador. También muestran su fe 

católica, su recto proceder y la lealtad hacia la gente, las 

relaciones que estableció y el respeto que sintieron por 

él tanto propios como extraños de su tiempo, lo mismo 

personas de origen humilde que próceres de la patria, 

así como personalidades de alta jerarquía política, ecle-

siástica y social.

Vivió casi tres cuartas partes del siglo XIX, tiempo 

caracterizado por las transformaciones y vaivenes de 

una nación que se gestaba, los eventos que marcaron el 

futuro de los mexicanos en una época de intervenciones, 

cambio de rumbos, traiciones, decretos y hechos históri-

cos que le dieron los cimientos al joven país.
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Miguel Miramón. Militar y estratega en la Gran 

Década Nacional 1857-1867

Humberto Morales Moreno
17 x 23 cm, 160 pp.

ISBN: 978 607 8481 28 6

E n este volumen, el autor se distancia de las inter-

pretaciones maniqueas y busca ofrecernos un 

Miguel Miramón de carne y hueso, complejo, 

contradictorio, y sobre todo humano, que ni fue el trai-

dor de la historia oficial, ni el salvador conservador de 

la Nación Católica. Con base en una serie de documen-

tos, reproducidos por primera vez y haciendo uso de la 

correspondencia del general que publicó su esposa Con-

cha Lombardo, el Miramón que emerge en esta obra fue 

más tradicionalista que conservador, lo que explica en 

parte sus desavenencias con otros líderes conservadores 

como Félix Zuloaga o Leonardo Márquez.

El hombre del café: de inmigrante a banquero 
(vida de Justo Fernández González)

Mónica Patiño Pineda y Arturo Olmedo Díaz
20 x 26 cm, 232 pp.

L a publicación parte desde que el joven Justo Fer-

nández González migra de Asturias, España hacia 

Coatepec, Veracruz, a donde llega en 1882 y con 

el tiempo aprende todo lo relativo al cultivo del café, 

ámbito en el que destacó y en el cual fundó una exitosa 

empresa que continúa hasta nuestros días. Los autores 

narran que “La vida de Justo se tejió entre la labor en la 

tierra y el aprender de los negocios de su mentor, Félix 

N. López, quien no se guardó ningún secreto y compar-

tió todo su tesoro del saber caficultor, que lo llevaría a 

ganar la medalla de plata en 1904 en la Feria Mundial de 

San Luis Missouri […] En poco tiempo, gracias a su per-

severancia y a la generosidad de su preceptor, pasaría 

de ser comisionista a productor y exportador de café”.
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Ulysses Grant y Porfirio Díaz.  
Militares y presidentes

Humberto Morales Moreno
22 x 32 cm, 400 pp.

ISBN: 978 607 8481 29 3

E n las páginas que componen este libro se narra 

un episodio de la historia de nuestro país: la rela-

ción de Porfirio Díaz (presidente de 1884 a 1911) 

y Ulysses S. Grant (presidente de Estados Unidos de 1869 

a 1877) cuando coincidieron como gobernantes de sus 

respectivos países. Este pasaje dio continuidad al trato 

cordial que mantuvieron en su momento Benito Juárez 

(1858-1872) y Abraham Lincoln (1861-1865). A finales 

del siglo XIX México se encontraba en plena reconstruc-

ción y para lograr este fin su entonces presidente, Por-

firio Díaz, decidió establecer relaciones comerciales que 

le permitirían cambiarle la cara al país, principalmente a 

través de las vías de comunicación.

Juan N. Méndez liberal, combatiente 
y gobernante. Correspondencia

22 x 32 cm, 384 pp.
ISBN: 978-607-8481-31-6

A unque el general liberal Juan Nepomuceno Mén-

dez llegó a ser presidente interino de México 

durante setenta días, su biografía personal se ha 

enmarcado más en la historia poblana que en la nacio-

nal, si bien su sepulcro se halla en la Rotonda de las 

Personas Ilustres de la Ciudad de México. Esa acotada 

resonancia de su vida es inmerecida si se recuerda el bri-

llante trayecto de este connotado militar que combatió 

en la Guerra del 47 contra los invasores estaduniden-

ses, en la de Reforma contra los conservadores y en la 

Intervención francesa contra los imperialistas europeos 

y mexicanos. Héroe en la Batalla del 5 de mayo de 1862 

en Puebla (herido, seguía combatiendo hasta que fue 

obligado a retirase), el general Méndez apoyó el Plan de 

Tuxtepec y así llegó al breve interinato presidencial.

Mucho ayudará a la revaloración del personaje el 

importante rescate documental que se hace en este libro, 

pues da a la luz la correspondencia inédita de Juan N. 

Méndez que obra en poder de la Sociedad de Defensores 

de la República Mexicana y sus Descendientes.
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Chapultepec a través de los siglos. 
Crónicas extranjeras

José N. Iturriaga
23 x 29 cm, 268 pp.

ISBN: 978-607-8481-18-7

E sta publicación es un trabajo histórico que recoge 

lo noticioso de los textos que sobre Chapultepec 

escribieron sus visitantes forasteros a lo largo de 

seis siglos. El propósito es ilustrar al lector a través de 

esos testimonios de los viajeros, quienes vieron nuestro 

país a través de toda la gama de colores que hay en la 

lente. Chapultepec fue punto de referencia en el valle 

de México desde antes de los tiempos de Tenochtitlán, 

quizás cuando aún era una isla en medio del lago: apa-

recen Moctezuma en sus baños y en un mítico palacio; 

Hernán Cortés destruyendo los ductos de agua que par-

tían del bosque para sitiar la ciudad; la producción de 

pólvora y de cañones en el Molino del Rey durante la 

Colonia; varios virreyes con una casa de campo al pie del 

cerro de Chapultepec y otro construyendo el castillo en 

la cúspide; la posterior utilización de ese edificio como 

academia militar y los estadounidenses asesinando allí 

a los Niños Héroes; Maximiliano y Carlota remozando 

el castillo para usarlo como residencia imperial; los pre-

sidentes de la República del siglo XX habitando en el 

privilegiado sitio y Lázaro Cárdenas interrumpiendo esa 

costumbre para abrirlo al público, hasta Adolfo López 

Mateos creando los extraordinarios museos que tienen 

lugar en el Bosque de Chapultepec.
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De Napoleón a Maximiliano 

(Vida del general Adrian Woll d’Obm)

Rafael Antúnez y Marco Carrión
16.8 x 22.8 cm, 236 pp.

ISBN: 978-607-8481-33-0

A drián Woll es una de esas figuras que aún esta-

mos por descubrir en nuestra historia, presente 

y a la vez ausente. Estuvo al lado de Santa Anna 

en muchas y muy importantes ocasiones, e hizo lo 

mismo junto a Miguel Miramón y más tarde junto al efí-

mero emperador Maximiliano. Los nombres de los per-

sonajes a los que sirvió Adrián Woll lo delatan como un 

convencido enemigo de los liberales; obtuvo sus grados 

en el campo de batalla, tanto en el militar, como en el 

político, supo siempre abandonar el barco antes de que 

se fuera a pique. Su carrera en las armas y en la política 

fue larga y no le faltaron ni triunfos ni derrotas.

En su peculiar trayectoria vital formó parte del ejér-

cito real francés en tiempos de Napoleón, emigró a Esta-

dos Unidos y de ahí a México, donde militó en las tropas 

de Javier Mina y luego llegó a ser intendente general del 

ejército de Antonio López de Santa Anna, gobernó en 

dos ocasiones del estado de Tamaulipas y tuvo un lugar 

en la comitiva que ofreció el trono de México a Maximi-

liano de Habsburgo.
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La vida de Carlota. Recuerdos desde Mucuyché

José N. Iturriaga
15 x 23 cm, 336 pp.

ISBN: 978-607-8481-34-7

E ste libro alterna cierta trama novelada con el 

desarrollo histórico de la vida de Carlota, que 

ocupa la mayor parte. El eje argumental respeta 

los acontecimientos esenciales que realmente sucedie-

ron, a la vez que se toman ciertas licencias para crear 

o adaptar algunas escenas o diálogos, siempre apegán-

dose a como el autor se imagina que pudieron haber 

sucedido.

La historia parte del viaje que Carlota realizó hacia 

la península de Yucatán, particularmente a la hacienda 

de Mucuyché, desde donde rememora su infancia, juven-

tud, noviazgo y posterior matrimonio con Maximiliano 

de Habsburgo, así como su estancia en México en cali-

dad de emperadores. Todos los hechos fundamentales o 

importantes narrados en esta especie de novela histórica 

se basan en reconocidas fuentes primarias y secunda-

rias. Al final del libro se incorpora un apartado sobre 

la actual hacienda Mucuyché, pues este icónico sitio, de 

valor histórico y arquitectónico, es ahora uno de los más 

visitados del estado de Yucatán

Canoa, “tan lejos de Puebla y tan cerca de La 
Malinche”: historias de poder y deforestación en una 

comunidad nahua del valle poblano-tlaxcalteca

Mario Rincón González
17 x 23 cm, 216 pp.

ISBN: 978-607-8481-35-4

A A través de un enfoque etnográfico detallado, 

este libro nos ofrece una ventana hacia las com-

plejas relaciones de poder que se tejen en torno 

al manejo y control de los recursos naturales en una 

comunidad nahua, ubicada en un territorio que ha sido 

históricamente sacrificado para satisfacer las necesida-

des de crecimiento de la ciudad de Puebla. 

El libro de Mario Rincón González no es solo una 

crónica de las luchas locales por el control de los recur-

sos forestales, sino también un ejemplo del poder analí-

tico de la antropología y de la capacidad transformadora 

que sus marcos teóricos y metodológicos pueden ejercer 

sobre el sujeto cognoscente. A través de su investiga-

ción, el autor nos muestra cómo la antropología, con 

su enfoque hipercualitativo, es capaz de ralentizar las 

miradas macro que predominan en otras ciencias socia-

les, permitiéndonos apreciar los detalles más sutiles y 

cotidianos de las relaciones de poder que configuran la 

vida en comunidades como Canoa.



.  56  . Catálogo de publicaciones Editorial Las Ánimas

Juan Francisco Lucas, el patriarca 
de la sierra de Puebla

22 x 32 cm, 332 pp.
ISBN: 978-607-8481-37-8

E ste volumen da a conocer la correspondencia 

inédita de Juan Francisco Lucas y permite aso-

marnos a diversas facetas suyas: la del demócrata 

que protesta, la del cívico que sostiene “la obediencia y 

respeto que esta ciudadanía tiene a la autoridad, pero 

siempre que sea tratada conforme a la ley” y la vertiente 

del padre preocupado por un hijo. El archivo personal 

aquí reunido constituye un valioso material de consulta 

que documenta la vertiginosa vida a finales del siglo XIX 

y principios del XX en la Sierra norte de Puebla

En esta correspondencia inédita hallamos muestra 

de la cercana relación entre Los Tres Juanes de Puebla 

–Juan Francisco Lucas, Juan Crisóstomo Bonilla y Juan 

N. Méndez–, por lo que historiadores profesionales y 

los curiosos de la Historia pueden aprovechar este rico 

acervo para escudriñar y darnos mayores luces acerca 

de aquellos años aciagos sufridos por la Patria ante el 

imperialismo colonial.

 

Los generales Ávila Camacho y Cárdenas 
ante la II Guerra Mundial

Mónica Patiño Pineda y Arturo Olmedo Díaz
20 x 26 cm, 200 pp.

ISBN: 978-607-8481-38-5

A l inicio de la Segunda Guerra Mundial (1939-

1945), Lázaro Cárdenas se encontraba en la 

parte final de su sexenio y mantuvo la neutra-

lidad ante los sucesos internacionales. En el país había 

prioridades insoslayables: la reciente Expropiación 

Petrolera; las medidas económicas instauradas por Esta-

dos Unidos y las naciones afectadas por este hecho, y 

las próximas elecciones presidenciales. Su decisión de 

inclinarse por la mesura de Manuel Ávila Camacho es 

entendible en un contexto donde se jugaba la estabilidad 

dentro y fuera del país. En este sentido, la participación 

de México en la Segunda Guerra Mundial y las posturas 

fijadas por el general Ávila Camacho cobran especial 

importancia.

Esta obra muestra el momento histórico que sor-

teó el presidente Manuel Ávila Camacho, los factores 

que influyeron para lograr un balance entre la política 

interna y externa, y las decisiones por las que optó, por 

un lado, para mantener los logros de la Revolución, sos-

tener la institucionalidad y, por otro, para establecer de 

manera clara y decidida la actuación de México en el con-

flicto bélico.
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